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Trešdien, 10. oktobrī:
• Analizējam vēlēšanu rezultātus. 
• Dārta Pūpola grib atklāt zāles 
  pret vēzi.
• Kāda dzīve Aizputes ielā.
• Kā nesezonā trenējas riteņbraucēji. 

Noslēgušās 13. Saeimas vēlēšanas, Centrālā vēlēšanu komisija 
(CVK) svētdien, kad tapa šis Kurzemnieka numurs, darbu vēl 
turpināja. Taču provizoriskie rezultāti rāda, ka gaidāmas pārmai-
ņas un ka grūti būs vienoties par turpmāko darbu un amatiem. 
Saskaņa ieguvusi 23 mandātus, taču Vienotība un Zaļo un Zem-
nieku savienība (ZZS) zaudējusi daudzas savas vietas parlamentā. 
Jaunievēlētie politiskie spēki savukārt ir stipri līdzīgās pozīcijās, 
vēlētāju balsis sadalījušās starp Jauno konservatīvo partiju (JKP), 
Attīstībai/Par! un KPV LV.

Vietu sadalījums
Vietu sadalījums ir šāds: Saskaņai – 23 vietas, JKP – 16, 

KPV LV – 16, Nacionālajai apvienībai VL-TB/LNNK (NA) – 13, 

Attīstībai/Par! – 13, ZZS – 11, Jaunajai Vienotībai (JV) – 8, 
liecina ziņu aģentūras Leta aprēķini.

Kas ir 12 ievēlētie no Kurzemes 
CVK darbu turpinot, pēc provizoriskām ziņām no Kurzemes 

vēlēšanu apgabala 13. Saeimā varētu būt iekļuvuši: no KPV LV – 
Atis Zakatistovs, Ramona Petraviča un Ēriks Pucens, no JKP – 
Juris Jurašs un Uldis Budriķis, no ZZS – Gundars Daudze un 
Jānis Vucāns, no NA – Janīna Kursīte-Pakule un Ilze Indriksone, 
no Attīstībai/Par! – Juris Pūce, no Saskaņas – Valerijs Agešins, 
no JV – Arvils Ašeradens.

Daiga Bitiniece
Annas Bivbānes foto

Uzvar Saskaņa, Kurzemē – KPV LV

Vēlēšanu iecirknī Skrundas kultūras namā tika ņemtas papildu aploksnes un biļeteni no Skrundas novada vēlēšanu komisijas, jo 
cilvēki aktīvi nāca balsot.

• Ātro kredītu ziedu 
laiki beidzas.
 
• Smaga avārija, 
un divi bojāgājušie.

Basos dzīvojošais 
Andris Dmitrijevs 
apsaimnieko 150 ha 
zemes un audzē 
liellopus.

Hercoga 
Jēkaba
tirgus 
reportāža.

5. lpp.

Vairāk par rezultātiem, vēlēšanu 
reportāža un viedokļi 6.–7. lpp.

 3. lpp.
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ieprieca

„Šobrīd gadā 
maksimālais, ko 
aizdevējs drīkst 
iekasēt par 
pakalpojumu, ir 200%! 
Aizņemoties 1000 eiro, 
dienā procentos par 
to jāmaksā 5,5 eiro.”

redzējums

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala Rīgā, Mūkusalas ielā 15a. 
Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

Metiens – 3383.

Manuprāt

aktuālais jautājums
Kā vērtējat ierobežojumus ātrajiem kredītiem?

Antra Grīnberga, Jolantas Hercenbergas foto

mums raksta

Ieva Kesenfelde, strādā mār-
ketinga jomā: – Pati tādus neiz-
mantoju, bet tas ir labi, jo cilvēki 
šobrīd ļoti neapdomīgi ņem 
kredītus. Man pazīstams cilvēks, 
kurš strādā šajā nozarē, stāstījis, 
ka ļoti daudzi aizņemas. Un šīs 
kredītiestādes uzrodas viena pēc 
otras. Ja man bijusi vajadzība, 

esmu aizņēmusies no saviem cilvēkiem, kuriem 
varu atdot bez procentiem.

Neatļauj noskatīties filmu
Kāda Kurzemnieka lasītāja 

noskumusi par noslēgumu 
Senioru dienai Kuldīgas novada 
muzejā, kad, pienākot darba 
laika beigām, visi ātri dzīti ārā. 

Sieviete sacīja, ka pasākums 
sācies 16.00, viss bijis jauki, 
pasēdējuši arī pie tējas tases, taču, 
tiklīdz 18.00 pienākušas darba 
laika beigas, muzeja darbinieces 
ātri visus raidījušas prom, jo 
esot jāslēdz ciet, par spīti tam, 
ka apmeklētāji vēl skatījušies 
filmu par Kuldīgas novadu 

100 gados. „Līdz beigām bija 
atlikušas 20 minūtes, ļoti gribējām 
noskatīties, bet neatļāva. Varbūt 
tad vajadzēja apdomāt pasākuma 
laiku un sākt pusstundu agrāk?” 
jautā kundze.

Kuldīgas novada muzeja 
apmeklētāju centra vadītāja Zenta 
Mertena paskaidroja, ka filma 
neesot bijusi iekļauta Senioru 
dienas programmā, tā rādīta citā 
ekspozīcijā, taču kundze jebkurā 
dienā var doties to noskatīties, jo 
tā tiek rādīta katru dienu. „Muzejs 

ir viena lieta – to var nākt apskatīt 
katru dienu no 10.00 līdz 18.00, 
bet pasākums bija kas cits, tas pat 
notika citā vietā, citā ekspozīcijā. 
Kundzes palika mazliet ilgāk pēc 
pasākuma un gāja skatīties filmu. 
Mēs jau laicīgi brīdinājām, ka 18.00 
muzejs vērsies ciet. Un skaidrs: ja 
filma sākusies 17.00, tad to nevarēs 
paspēt noskatīties līdz darba laika 
beigām, bet var atnākt jebkurā 
dienā un to izdarīt, jo tā tiek rādīta 
nepārtraukti,” sacīja Z.Mertena.

Antra Grīnberga 

Jauks koncerts
„Paldies Kuldīgas mūzikas skolas audzēkņiem un pedagogiem 

par jauko koncertu Senioru dienā 1. oktobrī,” sirsnīgā pateicībā saka 
Kuldīgas slimnīcas aprūpes nodaļas iemītniece Zaiga Ribaka.

Mērķis ir domāt
Pēc Kurzemes Mākslas un dze-

jas dienām Kurzemnieks saņēma 
lasītāju vēstuli par mākslas darbu 
Brīvība, kas skatāms izstādē Kur 
zeme... Mākslinieku rezidencē. 

 „Mazliet vēl par liepājnieka 
Egona Peršēvica Brīvības pie-
minekļa interpretācijas tēmu. 
Daudzi kuldīdznieki apmierināti, 
bet dažiem citiem grūti izprast 
mākslinieka domu virzienu. Uz-
sēdinājis mūsu brīvības dievieti 
Mildu neētiskā pozā (ar pārspīlēti 
izvērstiem ceļgaliem) uz karkasa, 
kas apvilkts ar melnu sintētisku 
plēvi, kuras skrandas jau sācis 

plivināt vējš. Vai autors dotajā 
interpretācijā vēlējies godināt 
Mildu kā mūsu brīvības dievieti? 
Tā vairāk šajā izpildījumā līdzinās 
parodijai. Daudziem latviešiem 
šis simbols joprojām ir nozīmīgs 
un svēts. Nevajadzētu kariķēt,” 
uzskata kuldīdznieces Anna un 
Alise un ciemiņi no Jaunmārupes 
un Birzgales.

Izstādes kurators Uldis Pē-
tersons uzsver, ka ar to vien, ka 
vēstules autori Brīvības pieminekli 
sauc par Mildu, viņi paši to aizskar: 
„Rīgā nestāv Milda, bet Brīvība. 
Un uz brīvību nevienam nav veto 

tiesību, tā nevienam nepieder, 
tā katram no mums, arī māksli-
niekam, ļauj izpausties. Brīvība 
ļauj arī skatītājiem šo mākslas 
darbu pieņemt vai nepieņemt. 
Brīvība ir izvēlē. Ar savu Brīvību, 
mākslinieks neko nepārkāpj un 
neparodē. Tas, ka viņa nosēdināta 
lotosa pozā – tāds laikmets. Cilvēki 
aizraujas ar visu, sākot no ezotēri-
kas un Austrumu gudrībām. Šis ir 
mākslinieka redzējums par to, kas 
notiek, kāda ir tā brīvība. Mērķis 
nav, lai mākslas darbs visiem patīk. 
Mērķis ir likt domāt.”

Inguna Spuleniece

Saeimā lēma, ka ar nāka-
mo gadu groži tiks pievilkti 
ātrajiem kredītiem, kas ir vie-
na no lielākajām problēmām 
valstī. Ārkārtīgi daudz cilvēku 
ir iejūgušies kredītu jūgā, jo 
piekrituši naudas aizņemša-
nās nosacījumiem, ko nevar 
izpildīt. Tādēļ izbrauc no valsts, 
pie darba devēja negrib oficiāli 
strādāt, jo parādu piedzinējs 
piežmiedzis asti utt. Iedziļino-
ties nosacījumos, kādus likum-
devējs izvirzījis ātro kredītu 
devējiem, skaidrs, ka valsts ir 
ļāvusi darīt pāri tās iedzīvotā-
jiem gadiem ilgi. Šobrīd gadā 
maksimālais, ko aizdevējs 

drīkst iekasēt par pakalpoju-
mu, ir 200%! Tas nozīmē, ka, 
aizņemoties 1000 eiro, dienā 
procentos par to tiek maksāti 
5,5 eiro. Pieņemtie grozījumi 
paredz, ka ar nākamo gadu 
likme drīkstēs sasniegt 25%. 
Tas nozīmē, ka gadījumā, ja 
cilvēks aizņemas 1000 eiro, 
dienā par to viņš procentos 
maksās 70 centus.

Svarīgi, ka izmaiņas uzliek 
arī pienākumu ātrā kredīta de-
vējiem veidot vienotu sistēmu, 
kurā redzams, kādas kredīt-
saistības jau ir potenciālajam 
klientam. Tāpat aizdevumiem, 
kuru atdošana paredzēta 
30  dienās pilnā apjomā, nu 
maksimālā summa noteikta 

puse no minimālās algas valstī 
jeb šobrīd 215 eiro. Līdz šim 
tika izsniegtas lielākas sum-
mas, piemēram, 300, 500 vai 
3500 eiro ar domu, ka kredīta 
ņēmējam ienāks nauda un viņš 
to varēs nomaksāt. Ja kas sa-
misējas, tad sākas riņķa dancis.

Ja nevari uzreiz atdot visu 
summu, tad samaksā pārdes-
mit eiro soda naudu un mēģini 
nākamajā mēnesī. Esmu dzir-
dējusi, ka daudzi tādā veidā 
tērē savu naudu jau vairākus 
gadus, bet aizņēmuma summu 
kā ir, tā ir parādā aizdevējam. 
Nu grozījumi paredz, ka šo 
aizdevumu atmaksas termiņu 
būs aizliegts pagarināt vairāk 
par divām reizēm, kas nozīmē, 
ka riņķa dancim tiek pielikts 
punkts.

Šajos grozījumos paredzēti 
arī citi valsts iedzīvotājiem 
draudzīgāki nosacījumi, bet 
man neliek mieru jautājums, 
kā likumdevēji tik ilglaicīgi 
šādu situāciju varēja pieļaut. 
100 cilvēku sastāvs mainījies 
vairākkārt, par šo problēmu 
runāja jau sen, bet tautas 
noplicināšana likumīgā veidā 
turpinājās. Un kas ir mainījies 
šobrīd, ja pieņēma šādus gro-
zījumus? Vēlēšanas? Balso-
jums notika pagājušajā nedēļā, 
kad cīņa par nu jau sadalīto 
varu un ietekmes zonām Sa-
eimā ritēja pilnā sparā. Ne 
viena vien situācija priekšvē-
lēšanu laikā komiskuma ziņā 
daudz neatpaliek no romānā 
Mērnieku laiki aprakstītajiem 
darījumiem par labāka zemes 
pleķīša iegūšanu. Bet varbūt 
tas nebija populisms? Varbūt 
Saeimā ir pietiekami daudz 
cilvēku, kuri patiešām grib 
uzlabot ne tikai savu, bet visas 
tautas labklājību. Man gribas 
ticēt, ka tā.

Par skolotāju
Šodien, kad lasāt šīs rindas, ir zināmi vēlēšanu rezultāti, kas 

vienus noteikti priecē, otrus sadusmo, bet trešos atstāj dziļi 
vienaldzīgus. Kā daudz kas cits mūsu dzīvē. „Šausmīgi daudz 
taisnību. Nojukt var, ja nav savējās,” teicis Imants Ziedonis. Kā 
tikt pie savējās? Vai tā rodas līdz ar piedzimšanu? Vai tā attīstās 
ģimenē? Pagājusī nedēļa bija arī Skolotāju dienas zīmē. Profesija, 
kas ir godājama, diemžēl mūsu valstī nav bijusi pietiekami no-
vērtēta. Bet katram taču bijis skolotājs vai skolotāji, kurus neviļus 
gan šajā dienā, gan citās reizēs iedomājamies, jo viņi pratuši 
mūsos atmodināt, attīstīt un nostiprināt īpašības, kas ļauj uz dzīvi 
raudzīties gaiši un reizē analītiski. Neapjukt, nenojukt, noturēties.

Daiga Bitiniece, tālr. 63350567; 
daiga.bitiniece@kurzemnieks.lv

Anete Jerumane, kuldīdzniece: 
– Kredītus vispār vajadzētu ierobe-
žot. Esmu kristiete un nepiekrītu to 
ņemšanai. Gribētu, lai cilvēki to 
darītu mazāk un nedzīvotu pāri sa-
viem līdzekļiem. Tas ir arī iemesls, 
kāpēc daudzi izbrauc uz ārzemēm, 
jo šeit nespēj nopelnīt, lai parādu 
atmaksātu. Zinu konkrētus cilvē-

kus, kuri kredītu dēļ aizbraukuši. Es labāk izdzīvoju 
ar maizi un ūdeni. 

Māra Astiča, pensionāre: – Es 
pati Banknotē esmu ņēmusi kredītu. 
Vajadzēja nopirkt malku, bet, tā 
kā malkas cena katru gadu aug un 
pensija ir tikai 270 eiro, parēķiniet, 
ko tur var iekrāt! Vienojos un pēc 
grafika naudu atdevu bez problē-
mām. Vienu brīdi vajadzēja zāles, 
tajā mēnesī iemaksāju procentu 

likmi un summu atliku. Tas ir labi, ka samazina pro-
centu likmi, bet tam, ka galīgi aizliegtu, nepiekrītu. 
Jauniešiem gan nevajadzētu dot.

Malda Godapētere, pensio-
nāre: – Pareizi ir, nevajag, un 
viss. Vajag dot tikai lielos kre-
dītus. Šiem nav nekāda labuma, 
redzu, ka ātrie kredīti cilvēkus 
iedzen lielās nepatikšanās. Cik 
daudz jauniešu tos paņem tikai 
tāpēc, lai nodzertu? Tas ir vieg-
lākais veids, kā tikt pie naudas. 

Un pēc tam nezina, kā atdot, nodara gan sev, gan 
savai ģimenei pāri.

Inna Anaņjeva, pavāre: 
– Vajadzētu aizliegt ātro kredītu 
izsniegšanu. Ļoti daudzi cilvēki 
to dēļ noiet pa burbuli. Pati arī 
aizņēmos 340 eiro un kopā ar 
pagarināšanu pārmaksāju vai-
rāk nekā 200 eiro. Man šķiet, 
jo lielāki procenti, jo mazāk 
cilvēku tos ņem, bet, jo mazāki 

procenti, jo cilvēki domās, ka vienkāršāk atdot.

Georgs Zoidze, atgriezies no 
Valmieras Kuldīgā: – Dzirdu sū-
dzības, kā šie kredīti ir nomocījuši 
cilvēkus, un Dievs pasarg’ no tiem! 
Man ļoti daudzi pazīstami tos 
ņēmuši, un visi žēlojas, ka nevar 
nomaksāt. Vienu vārdu sakot – par 
šo tēmu nemaz netīk runāt. Es no 
tiem izvairos, kā ir, tā iztiekam. 

Jolanta 
Hercenberga, 

63350568,
jolantah99@

gmail.com

Beidzot 
piežmiedz!

lasītājs nemierā
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mediķi informē

valsts policija ziņo

Stāsta Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta 
Kurzemes reģionālā centra statistiķe Dārta Girgensone.

Pagājušajā nedēļā Saeima trešajā 
lasījumā atbalstīja  šādus grozīju-
mus  Patērētāju tiesību aizsardzības 
likumā. Tie nosaka, ka patērētāju 
kreditēšanas līguma, kas noslēgts uz 
laiku līdz 30 dienām un paredz kredīta 
atmaksu vienā maksājumā, summa 
nevarēs pārsniegt 215 eiro. Tāpat šo 
aizdevumu atmaksas termiņu aizliegts 
pagarināt vairāk par divām reizēm. 
Tas neattiecas uz gadījumiem, kad 
kredīta pamatsumma atmaksājama 
pa daļām. 

Savukārt, lai kredīta devējs varētu 
novērtēt patērētāju spēju atmaksāt 

aizdevumu, noteikts, ka uz informā-
ciju, kas saņemta no paša patērētāja, 
iespējams balstīties tikai tad, ja tā ir 
dokumentāri pamatota. Tāpat kre-
dīta devējiem noteikts pienākums 
savstarpēji apmainīties ar ziņām par 
patērētāja un galvinieka saistībām, to 
izpildes gaitu. 

Spēkā stāsies aizliegums reklamēt 
kreditēšanas pakalpojumus televīzijā 
un radio. Izņēmums – kredīta devēja 
mājaslapa vai mobilā lietotne. Izņē-
mums attiecas arī uz pasta vai elektro-
niskajiem sūtījumiem patērētājiem, ja 
tie piekritīs tos saņemt. Tāpat reklāma 

atļauta citu preču un pakalpojumu 
reklāmās, sniedzot informāciju par 
iespēju apmaksu veikt ar kreditēša-
nas līguma starpniecību. Aizliegums 
neattiecas uz zīmolvārda reklāmu 
jeb sponsorēšanu, tomēr tā aizliegta 
sabiedriskā pasūtījuma īstenotajos 
projektos, kas finansēti no valsts un 
pašvaldības budžeta līdzekļiem. 

Izmaiņas, kas attiecas uz kredītu 
kopējām izmaksām un kreditēšanas 
pakalpojumu reklāmu, stāsies spēkā 
2019. gada 1. jūlijā, bet pārējie gro-
zījumi – 2019. gada 1. janvārī.

Antras Grīnbergas teksts un foto

Gaida ieteikumus 
dabas lieguma plānam

Lai cilvēku darbību sabalansētu ar lieguma Ventas 
un Šķerveļa ieleja vērtībām, Skrundas novada iedzīvo-
tāji sanāksmē tika iepazīstināti ar dabas aizsardzības 
plānu, kas taps 12 gadiem. Priekšlikumi tiek gaidīti 
līdz 27. oktobrim.

„Daudziem ir priekšstats, ka aizsargājamajās teritorijās 
neko nevar darīt, bet tā nav. Tomēr vajadzīgs dabas aizsar-
dzības plāns, kurā situācija tiek izzināta. Par katru jomu 
atbild eksperti,” informē Dabas aizsardzības pārvaldes 
(DAP) speciāliste Indra Murziņa. 

Dokumentu izstrādās Daugavpils Universitāte, uz-
devums ir saskaņot cilvēku un dabas vajadzības – aiz-
sardzības, resursu izmantošanas, apkārtnes attīstības un 
iedzīvotāju intereses. 

Klātesošie tika informēti par plāna izstrādi, kā arī par 
to, kā pieteikties īpaši aizsargājamo teritoriju tīkla Natura 
2000  mežu kompensācijas maksājumiem. I.Murziņa: 
„Katrs var piedalīties un iesniegt priekšlikumus, ko viņš 
gribētu tuvāko gadu laikā darīt, piemēram, tūrismā vai 
ražošanā. Cilvēki to dara, zvanot, sūtot e-pastu vai vēstules, 
uzraudzības grupa ieteikumus izskata un vērtē, ko plānā 
var iekļaut. Pēc tam uzņēmējiem ir daudz lielākas iespē-
jas iegūt finansējumu, lai savas ieceres realizētu ar Vides 
aizsardzības fonda vai citu atbalstu. Plāns tiks izstrādāts 
pusotru gadu, tam jābūt gatavam 2020. gada janvārī.”

Dabas liegums Ventas un Šķerveļa ieleja (1459 ha) 
ietilpst īpaši aizsargājamo teritoriju tīklā Natura 2000. Lie-
gums dibināts 1957. gadā. Tā ir nozīmīga nogāžu un gravu 
mežu, upju straujteču, dabisku upju posmu un pamatiežu 
atsegumu aizsardzības vieta. Tajā atrodas virkne ģeoloģisko 
objektu, piemēram, Ketleru atsegumi, Gobdziņu klintis, 
Šķerveļa dižakmens. 

Anna Bivbāne

Kad nevar sadzīvot
Vairāki iesniegumi Kuldīgas novada domes dzīvokļu komisijai pienāca no iedzīvotājiem, 
kuri atbrīvojušies no ieslodzījuma vietām, vai tiem, kuri nav varējuši iedzīvoties Zilā krusta 
patversmē Kabilē. 

Nav arī laukos
Kāds vīrietis vērsies komisijā at-

kārtoti. Pērn viņš savu īpašumu zau-
dējis par parādiem, augustā izlikts no 
privāta dzīvokļa. Iepriekš bijis Zilajā 
krustā, bet nav spējis pieņemt pat-
versmes noteikumus un atteikties no 
alkohola. Komisija atzina, ka šobrīd 
nevar viņam neko ierādīt arī laukos. 
Jautājums tiks skatīts atkārtoti, ja kāds 
miteklis atbrīvosies. 

Cits vīrietis dzīvo privātīpašumā, kas 
ir tuvu sabrukšanai. Trīs gadus saim-
nieks neesot rādījies, īri viņš neprasot, 
bet īrnieks savukārt nekopj ietvi un 
mājokli. Dzīvokļa prasītājs ir invalīds, 
tādēļ pašvaldībai jāpalīdz. Komisija 
lēma uzņemt viņu vispārējā rindā.

Strīds ar vedeklu
Vasarā no ieslodzījuma atgriezusies 

sieviete dzīvo savu vecāku mājā, kas 
tagad pieder viņas dēla ģimenei. Mājā 
ir tikai divas istabas, dēla ģimenē aug 
mazs bērns, viņiem nav pieņemama 
vecmāmiņas uzvedība. Viņa savukārt 
raksta komisijai, ka attiecības esot 
saspīlētas vedeklas rakstura dēļ. Tagad 
vedekla gaidot dzīvokļu komisijas 
lēmumu, bet pēc tam neatkarīgi no 
tā, kas tiks nolemts, vīramātes mantas 
solot izmest pagalmā. Dzīvokļa prasī-
tāja gatava dzīvot arī laukos, bet tikai 
tādā vietā, kur esot regulāra autobusa 
satiksme, lai meita no Rīgas viņu varētu 
brīvdienās apciemot. 

Pašvaldības dzīvokļu speciāliste Elī-

na Iļjina paskaidroja, ka šajā gadījumā 
pašvaldībai nav pienākums nodrošināt 
sievieti ar dzīvokli, jo pēc atbrīvošanās 
no ieslodzījuma vietas viņai bija dek-
larētā adrese, kur atgriezties. Komisija 
lēma sazināties ar pagasta sociālo dar-
binieci, lai noskaidrotu, cik saspīlēta 
ir situācija. Ja tāda, kādu to apraksta 
prasītāja, tad viņa tiks uzņemta rindā.  

Kad kāds cits dzīvokļa prasītājs pirms 
dažiem gadiem iznāca no cietuma, 
viņam ierādīta dzīvesvieta laukos. Tur 
sabojājis koplietošanas elektrības skapi, 
uztaisījis parādus un atkal nonācis cie-
tumā. Septembrī viņš iznācis un atkal 
pieprasa dzīvokli. 

Inguna Spuleniece

Klūp un krīt
No 28. septembra līdz 5. oktobrim mediķi devās 
uz 75 izsaukumiem Kuldīgas, Skrundas un Alsun-
gas novadā. Hospitalizēti 38 pacienti, no tiem trīs 
bērni. Alkohola reibumā bijuši 10 – astoņi vīrieši un 
divas sievietes. Nedēļas laikā nav notikusi neviena 
krimināltrauma. 

64 gadus vecs vīrietis, ejot pa ielu alkohola reibumā, 
nokritis. Ar pieres nobrāzumu nogādāts slimnīcā. Kāds 
cits 58 gadus vecs vīrietis dzērumā kritis Kuldīgas 
Pilsētas dārzā. Viņš salauzis apakšstilbu un arī aizvests 
uz slimnīcu. 45 gadus vecs vīrietis bijis iereibis, kad 
nokritis pa kāpnēm Rudbāržos. Viņam konstatēts augš-
delma lūzums. Sieviete (75 gadi), ejot pa ielu, paklupusi 
un nokritusi uz ceļiem. Ar ceļa sasitumu aizvesta uz 
ārstniecības iestādi. Kurmālē notikusi automašīnu 
sadursme. 24 un 33 gadus veci vīrieši pēc palīdzības 
sniegšanas atteikušies braukt uz slimnīcu. Jaunietis 
(16 gadi) guvis augšdelma traumu skolā starpbrīža 
laikā. Gaitenī dauzoties, saskrējies ar lielāka auguma 
skolasbiedru. 

Cīnās par Latviešu virsnieku apvienības kausu
Latviešu virsnieku apvienības 

(LVA) ceļojošā kausa izcīņā jaunie-
šiem pirmo un otro vietu ieguvu-
šas Saldus tehnikuma komandas, 
trešo  – Kuldīgas Tehnoloģiju un 
tūrisma tehnikums. 

Septembra nogalē Kuldīgā šādas 
sporta spēles notika otro reizi, tās or-
ganizēja Zemessardzes 45. nodrošinā-
juma bataljons sadarbībā ar Kurzemes 
brigādes štābu un LVA.

Komandas sacentās šķēršļu joslās. 

Bija 12 disciplīnas, tai skaitā šaušana, 
ievainotā pārvietošana, granātas me-
šana, attāluma noteikšana, ziņojuma 
atkodēšana, virvju šķēršļi un citi 
uzdevumi. Jaunieši arī varēja apskatīt 
gan bataljona, gan NATO paplašinātās 
klātbūtnes Latvijā kaujas grupas teh-
niku, ieročus un ekipējumu, tikties ar 
Kanādas bruņoto spēku karavīriem.

Dalība LVA kausa izcīņā ļauj ne 
tikai sacensties veiklībā un erudīcijā, 
bet arī gūt priekšstatu par Zemessar-

dzi, tās uzdevumiem un nozīmi valsts 
aizsardzībā. Pagājušogad Kuldīgā šīs 
spēles notika pirmoreiz, un tajās pie-
dalījās Skrundas, Alsungas, Saldus, 
Kuldīgas un Brocēnu vidējās izglī-
tības iestāžu vecāko klašu audzēkņi, 
informē Kurzemes brigādes štāba ci-
vilmilitārās sadarbības nodaļas vecākā 
speciāliste Guna Štolcere.

Jana Sūruma

Ātro kredītu ziedu laiki beidzas
Turpmāk ātro kredītu 
iestādēs aizdevumu, 
kas jāatmaksā 
mēneša laikā, varēs 
aizņemties 215 eiro 
apmērā. Atmaksas 
termiņu drīkstēs 
pagarināt tikai divas 
reizes, pieļaujamā 
aizdevuma procentu 
likme samazināsies 
līdz aptuveni 25% 
gadā (no pašreizējiem 
200%). Arī ātro kredītu 
reklamēšana tiks 
ierobežota.

Smags negadījums, divi miruši
Avārijā netālu no Rendas naktī uz sestdienu bojā 

gājis autovadītājs, bet četri pasažieri cietuši.
6. oktobrī 1.05 policija saņēmusi informāciju, ka 

Kuldīgas novadā uz autoceļa Renda–Sabile aptuveni 
7 km no Rendas automašīna Audi A6 nobraukusi no 
ceļa braucamās daļas un apgāzusies. Negadījumā mi-
ris automašīnas vadītājs, 2000. gadā dzimis jaunietis, 
un cietušas vēl četras personas, ziņo Valsts policijas 
pārstāve Simona Grāvīte.

Viens cietušais tika ievietots Kuldīgas slimnīcas 
reanimācijas nodaļā, bet 7. oktobrī miris. Divi ārstējas 
Kuldīgas slimnīcas ķirurģijas nodaļā, viens no stacio-
nēšanas atteicies, pastāstīja slimnīcā.



Pirmdiena, 2018. gada 8. oktobris4 aktualitātes4

Līdz 8. oktobrim ikviens aici-
nāts dalīties ar attēliem, kuros 
fiksēta energoefektivitāte jeb-
kādos aspektos. Fotokonkursu 
Energoefektivitāte mums ap-
kārt rīko Ekonomikas minis-
trija un žurnāls Būvinženieris.

Attēlus ar aprakstu var publi-
cēt savā tvitera vai feisbuka kon-
tā ar tēmturi #energoefektivitāte. 
Katrs var iesniegt ne vairāk kā 
trīs. No 9. līdz 15. oktobrim par 
labākajiem darbiem iedzīvotāji 
varēs balsot, vietnē www.face-
book.com/dzivosiltak pie kon-
kursa darbiem nospiežot pogu 
Man patīk (Like). Uzvarētāji tiks 

paziņoti 19. oktobrī mājaslapās 
www.em.gov.lv un www.ener-
goefektivakaeka.lv. Tajā pašā 
dienā laureāti tiks aicināti uz 
izstādi Māja. Dzīvoklis, kur tiks 
pasniegtas balvas.

Konkursa mērķis ir veicināt 
izpratni par energoefektivitāti 
visos enerģijas izmantošanas 
sektoros   (ēkās, transportā, ie-
kārtās u.c.) un aspektos (ekono-
miskajos, sociālajos, vides u.c.), 
kā arī mudināt sadzīvē un uz-
ņēmējdarbībā ieviest taupību. 
Pasākums tiek rīkots informa-
tīvās kampaņas Dzīvo siltāk un 
konkursa Energoefektīvākā ēka 
Latvijā laikā.

Sadales tīkla Skrundas nodaļā, 
Ventas ielā 6a, telpas vairs netiks 
izmantotas, un personāls, trans-
ports un specializētā tehnika 
šomēnes tiks pārcelta uz Saldu.

Uzņēmuma struktūra tiek pār-
veidota kopš janvāra. Kā skaidro 
preses sekretāre Tatjana Smirnova, 
pārskatot darbaspēku un resursus, 
līdz 2021. gadam Latvijā plā-
nots darbinieku un specializētās 

tehnikas atrašanās vietu skaitu 
samazināt no 50 līdz 28. „Lai pa-
augstinātu darbības efektivitāti un 
mazinātu izmaksas par nekustamo 
īpašumu uzturēšanu, tiks atbrīvo-
tas telpas arī Skrundas nodaļā.”

T.Smirnova uzsver, ka iedzī-
votājiem nav jāsatraucas, jo arī 
turpmāk Sadales tīkls gādās par 
nepārtrauktu elektrības piegādi, 
operatīvi reaģēs uz bojājumiem, 

uzturēs elektrotīklu. „Pārliecinā-
jāmies, ka, mainot resursu izvieto-
jumu, personāls tāpat kā līdz šim 
spēs operatīvi nokļūt konkrētā vie-
tā, lai atjaunotu elektrības piegādi, 
uzturēt un labot elektrotīklu.” 
Katru gadu darbības efektivitāte 
paaugstinoties, un tas saistīts gan 
ar uzlabojumiem elektroapgādē, 
gan digitālo tehnoloģiju ieviešanu.

Kuldīgas novada dome aicina 
līdz 16. oktobrim Goda balvai 
pieteikt cilvēkus, kurus 18. no-
vembrī apbalvot par īpašiem 
nopelniem politikā, tautsaim-
niecībā, veselības aizsardzībā, 
izglītībā, kultūrā, Kuldīgas 
novada attīstībā u.c. jomās.

Līdz 25. oktobrim apbal-
vošanas padome deputātiem 
iesniegs sarakstu ar cilvēkiem, 

kuri tiks apbalvoti Latvijas 
simtgades svinībās. Pieteikumi 
jāiesniedz domē vai e-pastā: 
dome@kuldiga.lv. Tie rakstāmi 
brīvā formā, norādot preten-
denta vārdu, uzvārdu, personas 
kodu, dzīvesvietu, amatu vai 
nodarbošanos, kā arī vispusīgu 
to nopelnu aprakstu, par kuriem 
tiek rosināts apbalvot.

Biedrība Zaļā brīvība projektā 
Ar cieņu par pārtiku organizē 
bezmaksas seminārus darba-
vietās par pārtikas atkritumu 
mazināšanas tematiku. Biedrī-
ba aicina ieinteresētās darba-
vietas – iestādes, uzņēmumus, 
organizācijas – sazināties un 
pieteikties. 

Semināros interaktīvā un nefor-
mālā veidā pārtikas atkritumu ma-
zināšanu aplūkos no mājsaimnie-
cību, darbavietu un likumdošanas 
skatupunktiem Latvijā, Eiropā 
un pasaulē, to sasaisti ar videi un 
klimatam draudzīgu ēdināšanu 
kafijas pauzēs un citās maltītēs 
un Zaļo iepirkumu. 

Latvijā vidēji tiek izmests vai-

rāk nekā 100 kg pārtikas produktu 
uz vienu iedzīvotāju gadā. 38% no 
šiem atkritumiem rodas mājsaim-
niecībās. Citā pētījumā konstatēts, 
ka Latvijā vidēji viena mājsaim-
niecība gadā izmet lietošanai 
derīgu pārtiku 475 eiro vērtībā. 
Bagāto valstu, tai skaitā arī Lat-
vijas patērētāji katru gadu izmet 
atkritumos tik daudz pārtikas, cik 
saražo visā Subsahāras Āfrikas re-
ģionā. Eiropas Savienībā un ASV 
patērētāji katru gadu izšķērdē 
aptuveni 95–115 kg pārtikas uz 
vienu iedzīvotāju. Taču pasaules 
nabadzīgākajos reģionos patērē-
tāju radītais pārtikas atkritumu 
daudzums ir tikai aptuveni 10 kg 
uz vienu iedzīvotāju. 2017. gadā 

aptuveni 821 miljonam cilvēku 
jeb katram devītajam pasaules 
iedzīvotājam nebija pieejams pie-
tiekams pārtikas daudzums. Lai 
paēdinātu visus pasaules iedzīvo-
tājus, līdz 2050. gadam saražotās 
pārtikas apjoms būtu jāpalielina 
par 60%. Šis daudzums būtu liels 
slogs planētai, jo dabas resursi, 
ieskaitot ūdeni, lauksaimniecībā 
apstrādājamo zemi un augšanai 
nepieciešamos minerālus, ir iero-
bežoti un atjaunojas daudz lēnāk, 
nekā tiek patērēti. 

Seminārs ilgst aptuveni 1,5–                              
2 stundas. Vēlamais dalībnieku 
skaits – 25.

Vairāk: inga@zalabriviba.lv un 
valters@zalabriviba.lv.

Kuras ir Kurzemes skaistākās 
ainavas pēc iedzīvotāju un 
ekspertu domām, to līdz 13. ok-
tobrim var redzēt izstādē Kul-
dīgas Mākslas namā. Dārgumu 
desmitniekā – arī Kuldīgas 
vecpilsēta ar Ventas rumbu. 

Ideja valsts simtgadei izveidot 
elektronisku Latvijas ainavu 
dārgumu krātuvi nākusi no Vides 
aizsardzības un reģionālās attīs-
tības ministrijas (VARAM), bet 
iesaistījušies plānošanas reģioni, 
Kultūras ministrija un Latvijas 
Nacionālā bibliotēka.

Balsoja iedzīvotāji un 
eksperti

Kā soli pa solim ideja īstenota, 
stāsta VARAM telpiskās plānoša-
nas departamenta speciāliste Dace 
Granta. „Sagaidot valsts simtgadi, 
bija vēlme noskaidrot, kuras tad 
ir mūsu skaistākās ainavas – vie-
tas ar īpašu stāstu par Latvijas 
vakardienu, šodienu un rītdienu. 
Saņemts ap 1000 pieteikumu – 
fotogrāfijas ar dabas un cilvēku 
veidotām ainavām, kam pievie-
noti stāsti. Balsošanai atlasīti 
243. Sabiedrība atdevusi 45 300 
balsu, kam pievienojās ekspertu 
vērtējums. Izraudzīti 50 dārgumi, 

kuros ir arī, piemēram, Daugavas 
ainava ar Pļaviņu hidroelektro-
stacijas aizsprostu. Šis krājums 
ir īpaša sadaļa Latvijas kultūras 
kanonā.”

Katram savs 
Kurzemes plānošanas reģio-

na telpiskās attīstības plānotāja 
Indra Murziņa skaidro, ka no 
iedzīvotājiem, pašvaldībām un 
nevalstiskajām organizācijām 
saņemti 175 pieteikumi, visvai-
rāk par jūras piekrasti. „Skaidrs, 
ka katram ir sava izjūta, kas ir 
Kurzemes dārgums. Tika iesū-
tītas arī cilvēku radītas ainavas, 

pilsētas un ciemi, pilis, muižas, 
lauku sētas u.tml. Citu vērtība ir 
tieši stāstā, piemēram, Rozentāla 
akmens Saldus pusē, kur māk-
slinieks gleznojis, vai Mīlestības 
ozols Remtes parkā. Bija arī 
sajūtu un mirkļu ainavas: Kolkas 
kaijas, siena laiks, vētra Pāvilostā. 
Iedzīvotāju un ekspertu vērtējums 
bieži izrādījās krasi atšķirīgs.”  

Dāvana simtgadei
Iecere vainagojusies arī ar 

izstādēm katrā vēsturiskajā no-
vadā, bet noslēguma izstāde 
ar visas Latvijas dārgumiem 
26. oktobrī būs Nacionālajā bib-

liotēkā, pēc tam ceļos pa valsti. 
Internetā objekti apskatāmi vietnē 
www.ainavudargumi.lv.

Kuldīgas Mākslas namā notika 
Latvijas simtgades Reģionu diena 
un diskusija Latvijas ainavu dār-
gumi vakar, šodien, rīt, kurā ska-
nēja stāsti par Kurzemes ainavām 
laiku lokos un to, kas tiek darīts 
šodien, lai tās saglabātu nākama-
jām paaudzēm. Viesi noklausījās 
pašvaldības pieredzi ainavu sa-
glabāšanā un plānošanā, bet par 
dažādo uztveri runāja ģeogrāfijas 
zinātņu doktore Anita Zariņa. 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto 

50 Latvijas ainavu dārgumi

Kurus godināsim 18. novembrī

Fotografē energoefektivitāti!

Skrundā slēdz Sadales tīkla nodaļu

Seminārs par pārtikas atkritumu mazināšanu

www.ainavudargumi.lv.
Kurzemē tie ir desmit: 
Kuldīgas vecpilsēta ar Ventas rumbu, seno tiltu un 
Alekšupīti, Jūrkalnes stāvkrasts, Kolkasrags, Liepājas 
ostas promenāde, Ziemeļu mols un forti Liepājas 
Karostā, Popes muiža un apkārtne, Papes Ķoņu ciems 
un Kurzemes senie zvejniekciemi, Abavas ieleja no 
Sabiles vīna kalna, Talsu vecpilsēta, Usmas ezers. 

Mākslas nama 3. stāvā līdz 13. oktobrim iespējams aplūkot izstādi, 
kurā apkopoti 10 Kurzemes ainavu dārgumi.
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Raiba pieredze
Basi ir Andra dzimtā puse, 

kurā pavadīta bērnība. Kopā ar 
vecākiem dzīvojuši centrā Lī-
vānu mājā, kas ģimenei pieder 
joprojām, gājis Basu skolā, tad 
V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijā. 
Pēc tam neklātienē mācījies 
Latvijas Sporta akadēmijā un 
vienlaikus Kuldīgā strādājis par 
riteņbraukšanas treneri sporta 
skolā. „Pats biju trenējies, kādu 
gadu nostrādāju. Bet ātri vien 
sapratu, ka šis darbs ir kā dzīves-
veids, kurā jāiegulda viss laiks un 
arī personīgā nauda, un man tas 
īsti neder,” atzīst Andris. „Alga 
toreiz nebija nekāda dižā – trene-
riem maksāja pēc bērnu skaita. 
Domāju, ka tas nebija pareizi, 
jo riteņbraukšanas trenerim algu 
rēķināja tāpat kā futbola trenerim, 
kurš trenē komandu. 

Pārcēlos uz Rīgu. Kādu brīdi 
vēl studēju, bet naudu pelnīju 
celtniecībā. Kad līdz ar krīzi tur 
darba vairs nebija, divus gadus 
nostrādāju firmā, kas kā starp-
nieks starp Latvijas Banku un 
pārējām kā inkasents veda naudu 
no vienas uz otru.”

Apgūst lopu audzēšanu
Pēc sešiem gadiem sapratis, ka 
Rīgā nespēj iedzīvoties, atgriezies 
Kuldīgā un strādājis kādā saim-
niecībā Turlavā, kas audzē gaļas 
liellopus, bet domājis par savējo 
Basos. „Sapratu, ka tik daudzās 
darba stundās, strādājot sev, es 
nopelnītu vairāk un arī nākotni 
nodrošinātu. Darbs lauksaim-
niecībā man patika, biju daudz 
iemācījies: gan kļūdas redzējis, 
gan iespējas. Nolēmu darīt to, 
ko protu un kas patīk. Vienlaikus 
strādāju mežsaimniecībā un celt-
niecībā, lai varu sākt ko savu,” 
stāsta uzņēmējs.

Strādā bez brīvdienām
Šis ir ceturtais gads savā saimnie-
cībā, un ganāmpulks izaudzis līdz 
132 liellopiem. Andris nodibinājis 
uzņēmumu Arbor AD, kurā jopro-
jām ir vienīgais darbinieks. Lai arī 
palīgs ļoti vajadzīgs, pagaidām to 
nevarot atļauties. Gan tādēļ, ka 
sākumā visiem uzņēmējiem ejot 
grūti, gan tādēļ, ka liellopu au-

dzētājiem divi gadi bijuši sevišķi 
grūti. „Datumi un nedēļas vasarā 
man sajuka, jo dienu un nakti strā-
dāju bez brīvdienām, lai lopiem 
ziemai sagādātu barību,” atceras 
A.Dmitrijevs. „Sausuma dēļ va-
rēja savākt piecreiz mazāk ruļļu 
nekā tad, kad zāle auga normāli. 
Ganāmpulka samazināšana man 
neder. Pirmkārt, tāpēc, ka netaisos 
likvidēties, jo esmu daudz nau-
das iztērējis, lai nopirktu vaislas 
lopus. Tagad būtu muļķīgi tos 
pa lēto atdot kautuvei. Otrkārt, 
tādēļ, ka sāku no nulles un ņēmu 
kredītus. Zeme man nepiederēja, 
nebija daudz naudas, ko ieguldīt, 
un nu ir finansiālas saistības, kuru 
dēļ nevaru darbību pārtraukt.”

Kad govīm dzimst teļi, palīgā 
nākot dzīvesbiedre Olga, ar kuru 
Andris dzīvo Basu centrā vairāku 
dzīvokļu mājā Miezīši. „Olga ir 
pilsētas meitene, tāpēc priecājos, 
ka arī viņai šeit iepaticies. Viņa ir 
vislielākais atbalsts. Man svarīgi, 
ka Olgai patīk tas, ko es daru. Ga-
ļas lopi dzimst grūtāk nekā piena 
lopi, jo ir muskuļotāki. Citreiz tie 
paši netiek galā un mums nākas 
par govs un teļa dzīvību diezgan 
pacīnīties. Citreiz ar Olgu teļu 
velkam klupdami krizdami. Pēc 
tam, lai arī netīri, nosmērējušies 
ar gļotām un asinīm, esam laimī-
gi, ka viss beidzies.”

Zeme galvenokārt tiek nomāta, 
daļa iegādāta īpašumā. Andris 
stāsta, ka lielas izvēles neesot: 
„Man lauki izmētāti pa dažādām 
vietām, jo pagastā lauksaimnie-
cība ir aktīva – brīvas zemes nav. 
Daudzi gabali, ko tagad apstrā-
dāju, bija aizauguši ar krūmiem 
un kokiem, tādēļ daudz spēka, 
laika un naudas tiek patērēts, lai 
no tiem atbrīvotu. Viena hektāra 
atbrīvošana no celmu saknēm 
izmaksā ap 1000 eiro.” 

Grūti dabūt aizdevumu
Andrim sākumā bijis svarīgi, ka 
aizņēmums dabūts Latvijas attīs-
tības finanšu institūcijā Altum. 
Tā bijusi vienīgā iespēja dabūt 
naudu.

„Sākumā iet ļoti grūti. Žēl, ka 
tā, jo visi jaunie, kuri patiešām 
gribētu kaut ko darīt, nevar dabūt 
kredītu bankā. Man nozarē bija 
pieredze, varēju parādīt ideālu 
biznesa plānu, nebija neviena jau-
tājuma, ko bankas konsultantam 
nevarētu atbildēt, tomēr naudu 
nedeva. Nevarēju uzrādīt skaistu 
uzņēmuma bilanci, tādēļ skaitās, 
ka uzņēmējdarbībā neesmu sevi 
pierādījis kā drošu partneri. Es 
jau saprotu, ka ir tādi, kas plāno 
mahinācijas un bankām jābūt 
piesardzīgām, bet jaunam uz-
ņēmējam ir ļoti grūti. Arī otrajā 

gadā kredītu nevarēju dabūt, jo 
tiek prasīta divu darbības gadu 
bilance. Pārdevu dzīvokli, ko biju 
nopircis, dzīvojot Rīgā, izmantoju 
citus iekrātos līdzekļus, lai saim-
niecību paplašinātu. Trešajā gadā 
jau jutu, ka naudas devējiem esmu 
interesants. Sadarbojoties ar Lau-
ku atbalsta dienestu, ar Eiropas 
līdzfinansējumu iegādājos teh-
niku: traktoru Valtra ar frontālo 
iekrāvēju, grābekli, pļaujmašīnu, 
presi un ruļļu piekabi.”

Cena zema, izdevumi 
lieli
Aptuveni gadu veci lopi tiekot no-
doti izsoļu namā, tad uz Turciju, 
Nīderlandi. „Meklēju, kur pārdot, 
bet tirgus ir mainīgs. Pēdējie gadi 
gaļas liellopu audzētājiem bijuši 
sarežģīti. Pirms diviem līdz ar 
politisko situāciju Turcijā tur 
tirgus tika aizvērts. Turki ir vieni 
no lielākajiem patērētājiem, bet 
Eiropā liellopiem cena kritās. 
Pagājušogad lauki bija ūdenī, viss 
noslīka, barību nevarēja savākt, 
tādēļ daudzi audzētāji dzīvnieku 
skaitu samazināja. Cena kritās 
vēl vairāk, kaut gan zemniekam 
audzēšana sadārdzinājusies. Uz-
pircēji saprot, ka vairāk var ne-
maksāt, jo barības nav un lopus 
atdosim arī par zemāku cenu. 
Šogad situācija līdzīga. It kā par 

laimi atvērās Turcijas tirgus, bet 
līdz ar visām nebūšanām tur valū-
tai kritās vērtība. Cenas nav atkal. 

Liellopu audzētājam tagad jā-
turas sīvi. Latvijā atbalsta mums 
nav, bet Zviedrijā pieņemts li-
kums, ka veikalos drīkstēs pārdot 
tikai savā valstī audzētu liellopu 
gaļu. Tas nozīmē, ka zemnieki 
saņems lielāku naudu un varēs 
dārgāk nopirkt barību. Tādēļ 
šogad, kad mums pašu lopiem ba-
rības nepietiek, zviedru zemnieki 
var atļauties to dārgāk nopirkt 
no Latvijas un ar kuģi aizvest uz 
Zviedriju.

Valsts iestādes nav atbalstošas. 
Sākumā ļoti jutu, ka uz mani ska-
tās kā uz potenciālo krāpnieku, 
kurš sācis uzņēmējdarbību un 
nu negrib maksāt nodokļus, grib 
piekrāpt valsti. Sākumā jāmaksā 
nodokļi par savu algu. Realitāte 
tāda, ka ienākumu no iesāktā 
biznesa nav – ir tikai ieguldījumi. 
Tad jāstrādā citur vai nauda jāaiz-
ņemas, lai nodokli samaksātu pats 
par savu algu. Likums pieņemts, 
ka jāmaksā vismaz minimālā. 
Valsts ieņēmumu dienests raksta 
vēstules, ka vajadzētu maksāt 
vairāk, jo minimālā alga ir aiz-
domīga.”

Laukus tomēr vajadzēs
Andris uzskata, ka laukiem nākot-
ne ir: „Viss atkarīgs no cilvēkiem, 
kuri te dzīvo un strādā. Mūsu 
lielākā problēma gadiem ir slik-
tie ceļi līdz Kuldīgai. Ārkārtīgi 
daudz spēku tērēts, lai panāktu 
uzlabojumus, bet, kā nav, tā nav. 
Tas arī viens no iemesliem, kādēļ 
Gudenieku pagastu pamet aizvien 
vairāk cilvēku. Manā bērnībā 
pie daudzdzīvokļu mājām smil-
šu kastēs spēlējās bērni, sporta 
laukumā ik vakaru bija ap 20 
cilvēkiem. Bija veikals, skola. 
Tagad pagasts tukšs, un par laimi 
te brauc autoveikals. Bet šeit ir 
brīvi pieejami meži, var sēņot, 
ogot – nav kā ārzemēs ar žogu 
apkārt. Te ir ļoti skaista daba: 
kalni un pauguri. Cilvēkiem pil-
sētā vienmēr būs vajadzīgas tādas 
vietas, kurās var kaut pāris dienu 
vasarā atbraukt un atpūsties. Ta-
gad vairāk jāpastrādā, bet zinu, ka 
tas atmaksāsies.” 

Jolanta Hercenberga

Jāturas sīvi, lai bizness izdzīvotu
„Es negribēju meklēt darbu ārzemēs, bet, lai paliktu Latvijā, bija kaut kas jādomā. Nu daru to, kas patīk: apsaim-
niekoju 150 ha zemes, audzēju liellopus un esmu uzņēmies saistības, kas liek iet uz priekšu, pat nepieļaujot 
domu, ka var padoties,” saka Gudenieku pagasta Basos dzīvojošais uzņēmējs Andris Dmitrijevs.

Vietējo ļaužu rokdarbi
Adījumi, tamborējumi, ar pērlītēm 
izšūtas jostas un citi rokdarbi Basu tau-
tas namā apskatāmi līdz 15. oktobrim. 
Darbu autores ir Dace Nasteviča, Anda 
Brūvere, Aīda Brūvere un Venefrīda 
Pliķēna. Par apmeklējumu iepriekš 
jāsazinās ar kultūras organizatori Olitu 
Ulmkalni pa tālr. 29266724.

Aicina seniorus
26. oktobrī 14.00 Gudenieku 
kultūras namā būs senioru pēc-
pusdiena. Tajā tiks svinīgi pulciņā 
uzņemti jauni dalībnieki, būs 
koncerts un balle. Pasākumam un 
autobusam, lai līdz tam nokļūtu, 
var pieteikties līdz 24. oktobrim 
pa tālr. 29266724.

Izkustēsimies!
Gudenieku pagasta zālē atsākušās bez-
maksas vingrošanas nodarbības. Tās 
katru pirmdienu 19.00 vadīs Linda Vai-
novska. Aicināti gan iepriekšējā gada, 
gan jauni dalībnieki.

Andris 
Dmitrijevs 
pārliecinājies, 
ka pie lopiem 
jāiet katru 
dienu, jāiedod 
kāds kārums, 
jāparunājas, 
lai tie nav tik 
mežonīgi kā 
savvaļā audzis 
ganāmpulks. 
Šīs teorijas 
patiesumu 
apliecina 
aptuveni tonnu 
smagais bullis 
Dolārs, kas, lai 
arī sākumā 
patrako, tagad 
mierīgi sniedzas 
pēc ābola.
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Skrundas novadā balsstiesīgie bija 4008, nobalsojuši 2136 vēlētāji – 
53,29%. Iecirkņos savas balsis atdevuši 2054, bet dzīvesvietās 82 vēlētāji. 

Skrundas novada vēlēšanu komisijas priekšsēdis Māris Benefelds: „Iecir-
kņos viss bija mierīgi, vēlētāju aktivitāte – nemainīga, un tas neatšķiras no 
citiem gadiem.”

„Katrās vēlēšanās balsoju par zaļajiem zemniekiem, viņi vismazāk sevi šo-
gad popularizēja un taisīja putru. Sekoju līdzi debatēm, bet man nepatīk, ka 
nonāk līdz kašķiem un sasola nez ko,” stāsta pensionāre Volda Razumeiko. 
Skrundenieks Arvīds saka, ka izvēlēties nav bijis grūti. „Vēlos tādu Saeimu, 
lai nebūtu jābrauc prom no Latvijas. Vēlēšanu pieredze man ir liela, dažādām 
iets cauri. Es eju vēlēt, bet solījumiem neticu, vēroju, kā pēc tam viss risinās.”

Skrundenieks Andris Sadovskis balsoja par LRA, jo ir pārliecināts par viņu 
nostāju. „Pats esmu bijis pašvaldības vadītājs 22 gadus. Zinu, kā vēlēšanās no-
tiek nomelnošana, vēlme kādam iekniebt. Vēlēšanas ir kā viens liels teātris.” 
Arī SIA Cepliņi valdes priekšsēde Gunta Stepanova balsojusi par šo partiju. 
„Uzskatu, ka Edvards Smiltēns tiešām ir cilvēks, kas var būt Latvijas prem-
jerministrs, arī komanda ir darboties spējīga, ar labām idejām. Ir neloģiski, ka 
Latvijas partijas ir tik sadrumstalotas, jo mums ir jāatrod tāds kopsaucējs, lai 
ir vismaz divas trīs lielas Latvijas partijas, tad  arī rezultāti un atsaucība būtu 
citādāka.” 

Pensionāram Ervīnam Bergmanim šīs vēlēšanas bija sarežģītas, jo bijis grūti 
izdarīt izvēli. „Es balsoju par Nacionālo apvienību, jo viņi domā par Latvijas 
valsti. Kopumā 13. Saeimas vēlēšanām nesekoju līdzi, jo visi daudz runā un 
sola labumus, bet diez vai visu sasolīto pildīs.”

Dažas minūtes pirms iecirkņa slēgšanas nobalsot ieradās Jansonu ģimene. 
„Domājām, ka nāksim vēlāk, lai būtu mazāk rindu, bet nekā. Šajās vēlēšanās 
bija grūti izlemt, ģimenē katrs balsojām par savu partiju.”

Kuldīgas 2. vidusskolas iecirkņa vēlēšanu 
komisijas pārstāvji Anda Šlakorciņa un Jānis 
Embrekts sestdien pēcpusdienā devās pie vēlē-
tājiem, kas bija uzrakstījuši iesniegumu, lai no-
balsotu dzīvesvietā. Vispirms uz sociālās aprū-
pes centru Venta pie 12 pilsoņiem. 

Viens vīrs ap to laiku gan bija aizgājis pastaigā-
ties, savukārt vēl kāds par balsošanu iedomājies, 
ieraugot vēlēšanu urnu. Komisija solīja atbraukt 
vēlreiz. Pansionāta iemītnieki stāstīja, ka gaidī-
juši šo dienu, savā vidū pārsprieduši, par ko bal-
sot, jo veciem ļaudīm nav viegli saprast politis-
kās nianses. Sociālā aprupētāja Silva pastāstīja, 

ka daži tomēr nav gribējuši vēlēt dažādu iemeslu 
dēļ. Pārējie izvēli izdarījuši jau iepriekš. Kavēša-
nās aiz aizslietņa notika vien tādēļ, ka vecļaudīm 
veselības problēmu dēļ nebija viegli uzreiz atrast 
izvēlētā saraksta numuru. 

Putnudārza iedzīvotājai Elzai pēc padoma nebija 
jātaujā. Jau laikus uz galda viņa bija nolikusi Zaļo 
un Zemnieku savienības reklāmas lapiņu. Savu-
kārt Līvija Šterna brīdi pirms aploksnes iemeša-
nas vēl cītīgi pārlūkoja visus 16 sarakstus. Redze 
slikta, bet vēlēšanu komisijas pārstāvji palīdzēt 
nedrīkst. Līvijas kundze uzskata, ka jābalso par 
tiem, kas jau sevi darbos parādījuši.

Aktivitāte – lielāka nekā citās reizēs
Sestdien 9.00 iecirknī Kuldīgas 2. vidusskolā bija nobalsojuši jau 128 vēlētāji, kas 

liecināja, ka aktivitāte ir lielāka nekā citās reizēs. Cilvēki turpināja nākt, reizēm pat 
veidojās rinda. No rīta visvairāk balsu tika atdotas par Nacionālo apvienību Visu Lat-
vijai! – Tēvzemei un Brīvībai/LNNK (NA), kā otrā biežāk minētā bija partija KPV LV. 
12.00 iecirknī bija nobalsojis 551 vēlētājs. Turpinot cilvēkus iztaujāt vēlāk, par kuru 
partiju tie balsojuši, līderos bija KPV LV, tai sekoja Jaunā konservatīvā partija (JKP), 
Attīstībai/Par! un Zaļo un Zemnieku savienība.

No 16.00 aptaujājot vēl 30 nejauši izvēlētus respondentus, biežāk minētā bija partija 
KPV LV, pēc tam NA, Jaunā Vienotība un JKP.

Ēriks Pucens, 
KPV LV, iekļuvis Saeimā 
1.  Vēl neesmu ar visiem rezultātiem 
iepazinies pēc garā vakara. Man ir ļoti 
liels prieks, ka Kuldīgas novadā esam sa-
snieguši 28%, tas norāda, ka šeit cilvēki ir 
nobrieduši pārmaiņām. Arī Aizpute, Talsi, 
Liepāja, pat Ventspils atbalstīja KPV LV. 
Tur nekādi necerējām iegūt tik lielu – 
12% – atbalstu.
2.  Ir pirmais rīts pēc vēlēšanām, esmu 
tikko piecēlies, par kādu valdību mēs 
varam runāt?

Artis Gustovskis, 
Jaunā Vienotība, nav iekļuvis
1. Vēsture atkārtojas. Arī pirms 100 ga-
diem boļševiki un populisti ieguva varu. 
Paldies Dievam, tolaik izdevās nodibināt 
Latviju. Velkot paralēles tagad – daļa 
latviešu ir aizbraukuši, bet Saeimā uzvar 
prokremliskā Saskaņa un populisti. Tomēr 
saku sirsnīgu paldies visiem kuldīdznie-
kiem, kuri novērtējuši manu pusgada garo 
darbību Saeimā Kuldīgas un Latvijas labā. 
Man nekas nav mainījies: biju aktīvs Kuldī-
gas patriots un turpināšu tāds būt, virkne 
starptautisko projektu ir iesākti, tagad tos 
turpināšu. Vēlēšanu rezultāti ir adekvāti 
pret proporciju kopumā. Jaunā Vienotība 

bija un būs rīcības, nevis populistu ko-
manda. Kopā ar visiem citiem politiskajiem 
spēkiem būs jāstrādā gudri un lēnprātīgi. 
2. Saeima ir tautas spogulis. Acīmre-
dzot tautai ir nepieciešamas radikālas 
pārmaiņas, kas nes līdzi gan plusus, gan 
mīnusus. Viegli nebūs. Sadrumstalotība 
liela. Ar katrām nākamajām vēlēšanām 
notiek politiskās elites paaudžu nomaiņa. 
13. Saeimā skaitliski dominēs 1970.–
1980. gados dzimusī paaudze. Un, ja mēs 
ielūkojamies dziļāk, kļūst skaidrāks, ko 
13. Saeima mums visiem nesīs.

Evita Pētersone, 
JKP, nav iekļuvusi
1. Rezultātus vērtēju ļoti labi. Vislielākais 
pārsteigums un pateicība Kuldīgas nova-
dam – JKP šeit bija 16% atbalsts, 15 000 
novēlējuši par mums, lai gan Kuldīgas 
nodaļa ir nepilnu gadu veca. Darbs īste-
nībā tikai sākas.
2. Vienīgā sarkanā līnija ir ar Saskaņu. 
Bijām pateikuši, ka ļoti labprāt neveidotu 
valdību kopā ar ZZS, domāju, ka šobrīd 
no tā varētu arī izvairīties. 

Nellija Kleinberga, 
Latvijas Reģionu apvienība, nav iekļuvusi
1.  Vissirsnīgākais paldies manā vārdā 

visai Kurzemei. Mūsu rezultāts bija labāks 
nekā iepriekšējās vēlēšanās. Līdz pēdē-
jam brīdim ticēju, ka būsim iekšā, pietrūka 
aptuveni 6000 balsu, mūsu vājā vieta ir 
Rīga. Lepna esmu par to, ka LRA nav no-
devusi savas vērtības. Par katru iesniegto 
priekšlikumu cīnījāmies, lai cilvēkam būtu 
labāk. Neizteicām skaļos vārdos, nelikām 
plakātā, ka esam par tiesisku valsti. Nā-
kamnedēļ ejam kopā, izvērtējam partijas 
vājās vietas, bet partijas maiņu no manis 
neviens nesagaidīs. 
2.  Nezinu, kā Saeimā iekļuvušajām par-
tijām izdosies risināt tādu valsts attīstības 
ceļu, lai piepildītu cilvēku vēlmes. Situācija 
būs ļoti sarežģīta. Bet cilvēkiem jāuzticas, 
tā ir viņu izvēle, ko respektēju. Viss atka-
rīgs no ZZS attieksmes, man ir izjūta, ka 
zelta kārts ir viņu rokās. Priekšvēlēšanu 
laikā spēki ir vilkuši dažādas līnijas, bet 
zinu, ka dzīvē kažoki tiks mētāti pa labi un 
pa kreisi. Pieļauju, ka varas dēļ viena otra 
partija kļūs piekāpīgāka, bet šobrīd vairs 
nespēju noticēt, ka kopumā tas kaut ko 
mainīs uz labu. 

Darbs ritēja raiti
Kuldīgas 546. iecirknī Kuldīgas Centra vidusskolā (KCV) no 

1301 derīgām vēlēšanu zīmēm visvairāk balsis ieguvusi parti-
ja KPV LV – 360, tai seko Jaunā konservatīvā partija (JKP) – 
208, Nacionālā apvienība Visu Latvijai! – Tēvzemei un brīvībai/
LNNK – 172, Attīstībai/Par! – 131, Jaunā Vienotība – 122, Zaļo 
un Zemnieku savienība – 114. Tādus rezultātus varēja uzzināt, 
kad sestdien ap 22.00 bija saskenētas visas derīgās vēlēšanu 
zīmes un datorprogramma salika visu pa vietām.

Šajā iecirknī kā Centrālās vēlēšanu komisijas pilnvarotais 
pārstāvis strādāja KCV 11. klases skolnieks Ernests Vēzis. Viņš 
izstrādā zinātniski pētniecisko darbu par jauniešu līdzdalību 
Saeimas vēlēšanās „Iespaidi? Emocionāli. Īpaši skatoties, kā 

Vēlētāji savu gribu izteikuši
Brīžiem pat rindas

Iecirknī, kas izvietots V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolā, 11.00 bija rindas gan pie tikšanas 
balsošanas zālē, gan pie kabīnēm. Te atradās piecas slēgtas kabīnes un balsot varēja arī 
pie trim galdiem. Līdz 10.55 bija nobalsojuši jau 600 pilsoņi. No paša rīta atnācis pulciņš 
zemessargu un kāda mednieku kluba biedri, lai nobalsotu un dotos savās dienas gaitās. 
„Cilvēki plūst visu laiku, jākoriģē rinda, jāierāda brīva vieta,” sacīja iecirkņa vadītāja Jana 
Jansone. Viņa arī izstāstīja kuriozu, kad kāds kungs apsēdies pie galdiņa, uz kura bijusi 
atstāta tējas krūze, un vēlētājs tajā saslapinājis pirkstus, lai varētu aizlīmēt aploksni. 

Labā noskaņojumā no paša rīta
Vienā no mazākajiem Kuldīgas novada iecirkņiem – Pelčos – līdz 10.30 bija 

nobalsojuši 68 vēlētāji. Pirmais kungs bijis pie pagasta pārvaldes durvīm, kurā izvietots 
562. iecirknis, dažas minūtes pēc septiņiem.

Iecirkņa vadītājs Uģis Ābele sacīja, ka aktivitāte esot līdzīga kā citās vēlēšanās, te 
braucot balsot arī no tuvumā esošā dārzkopības kooperatīva. Visi esot labā noskaņojumā. 
Jautāti, par ko balsojuši, vēlētāji atbildēja dažādi – kāds kungs teica, ka viņu tīri labi 
apmierinot pašreizējā dzīve, tāpēc balsi atdevis par kādu jau pie varas esošu partiju, 
gan neminot, tieši kuru, bet Vida Zepa nevēlējās atklāt savu izvēlēto politisko spēku, 
tik sacīja, ka galvenais, lai būtu lētākas zāles un lielākas pensijas. Savukārt Amanda 
Papava atzina, ka balsojusi par KPV LV.

Bet kāda kundze cienījamos gados bija atnākusi ar pasi, kurai nupat septembrī beid-
zies derīguma termiņš. „Biju iedomājusies, ka novembrī beigsies, žēl. Bet vismaz esmu 
izrādījusi savu labo gribu un līdz šejienei atnākusi.”

Kuldīgas 547. vēlēšanu iecirknī dienas vidū brīžiem veidojās pat rindas.

Kuldīgas 546. vēlēšanu iecirknī tiek izbērtas aploksnes, un tūlīt sāksies biļetenu skaitīšana.

balso pensionāri cienījamos gados, kā vecākiem nāk 
līdzi mazi ķipari un iemet kastē biļetenus. Visi bija 
smaidīgi.” To saka arī iecirkņa vadītāja Vija Astaševska. 

Pārsteigums bijis, ka pie viņiem atnācis nobalsot Frei-
bergu pāris  – eksprezidente Vaira Vīķe-Freiberga un 
Imants Freibergs. 

Vēlē savā dzīvesvietā

Alfons Kārkliņš jau labu laiku iepriekš bijis pārliecināts, par ko atdot savu balsi.

13. Saeimas vēlēšanu provizoriskie rezultāti (www.cvk.lv, 7. oktobrī 11.00)

latvijā

KURZEMĒ KULDĪGas nov. SKRUNDAS nov. ALSUNGAS nov.

Alsungas novadā vēlēšanu iecirknī 
kultūras namā nobalsojuši 692 vēlē-
tāji jeb 58,89%.  

Pie 15 vēlētājiem komisija devusies 
izbraukumā, pastāstīja vēlēšanu komisi-
jas priekšsēde Laila Jankovska. Vēlētāji 
nākuši vienmērīgi visu dienu, diezgan 
daudz balsotāju bijuši no citiem nova-
diem, kas ienākuši garāmbraucot, arī 
viena ekskursantu grupa. Viens cilvēks 
nevarējis nobalsot, jo ieradās ar personas 
identifikācijas karti, bet nebija izņēmis 
vēlēšanu apliecību. Skaitot balsis, tika 
konstatēts, ka septiņi urnā ieliktie biļete-
ni ir nederīgi, jo aploksnē nav neviens no 
sarakstiem vai arī ielikti vairāki.

Nobalso puse balsstiesīgo

Alsungas novada iecirknī tiek skenēti vēlēšanu biļeteni.

Jolanta Hercenberga, Daiga Bitiniece, 
Daina Tāfelberga, Anna Bivbāne, 
Inta Jansone, Inguna Spuleniece, 

autoru foto

Daudz garāmbraucēju

Viss bez starpgadījumiem
Tuvojoties pusnaktij, Kuldīgas novada vēlēšanu komisijai sāka vest vēlēšanu urnas ar saskaitī-

tajām balsīm un vēlēšanu dokumentiem no 20 novada iecirkņiem. Kopā nobalsojuši 11 755 cil-
vēki jeb 61,72% no vēlētājiem. Vēlēšanu komisijas priekšsēde Inese Ozola pastāstīja, ka mūspu-
sē visos iecirkņos vēlēšanas noritējušas bez starpgadījumiem. Visaktīvākais iecirknis kā allaž bijis 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolā – 2643 balsotāju.

Vilcinājusi izvēli
Ēdoles un Īvandes iecirkņos vēlētāju bijis aptuveni tikpat, cik citās rei-

zēs. Aizķeršanos neesot bijis, balsojuši gan vietējie, gan cilvēki no citu-
rienes. Īvandes komisijas sekretāre Silva Strazda sacīja, ka savu balsojumu 
vilcinājusi līdz dienas beigām, jo šajās vēlēšanās grūti izdarīt izvēli: „Bija 
grūti izlemt, par kuru no sarakstiem balsot, – piedāvājums liels, cilvēki nepa-
zīstami. Vēlēšanās jāpiedalās obligāti, tādēļ palasīju programmas.”

Jautājumi mūspuses partiju pārstāvjiem                                                                                                                           
1. Kā vērtējat Saeimas vēlēšanu rezultātus? Kāds ir noskaņojums jūsu partijā?
2. Vai jau saskatāt, kāda varētu veidoties koalīcija?
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Izsūtīto cilvēku stāsti
Kuldīgas galvenajā bibliotēkā 

pieejama rakstnieces Andras Manfeldes grā-
mata Mājās pārnāca basa.

A.Manfelde, tiekoties ar lasītājiem, uzklausījusi iz-
sūtīto cilvēku stāstus. Visbiežākais stāsta avots ir sa-
runa. Tikai viens darbs tapis no dienasgrāmatas pie-
rakstiem, viens – no trimdā rakstītām vēstulēm. Daži 
stāsti ir tuvinieku atstāstīti, tomēr lielākā daļa radu-
šies, klātienē runājoties. Krājumā ir nevis fotogrāfis-
ki dokumentāli, bet gleznieciski brīvi vēstīta uzticētā 

pieredze. Patiesa un tīra mīlestība pret dzimteni caurvij teju visus stāstus.

Risinājumu gaidām līdz 10. oktobrim.
Horizontāli: 3. Pagasta centrs Ogres novadā. 9. Latviešu kinoopera-

tora Podnieka (1950–1992) vārds. 10. E.Pāvula loma Rīgas kinostudijas 
filmā Purva bridējs. 11. Piena produkts. 12. Liels meža dzīvnieks Lat-
vijā. 14. Huņņu karavadonis (406–453). 15. Mācīties augstākajā mācību 
iestādē. 16. Liels, plēsīgs naktsputns ar lielām acīm un garām spalvu 
ausīm. 21. Leduslaikmeta ala Kantabrijas kalnos (Spānijā). 23. Kultūr-
vēsturisks novads Vidzemē. 24. Lapu koki. 25. Ūdensrožu dzimtas dien-
vidu augs ar lieliem, skaistiem ziediem. 27. Agrs rīta laiks. 28. Laulību 
ceremonija un svinības. 30. Ļoti ātri kustināt. 31. Neatliekami, steidzīgi. 
34. Latviešu rakstnieks Doku ... (1861–1903). 35. Kukulis. 39. Le ... – 
neatkarīgs dienas laikraksts Parīzē (Francijā). 40. Ungāru komponista 
I.Kalmana (1882–1953) operete. 41. Valodniecībā – piedēklis. 42. Tēls 
P.Čaikovska (1840–1893) baletā Gulbju ezers. 43. Publiska demonstrē-
šana un vērtēšana. 44. Diatoniskās gammas sestajā pakāpē (dsk.).

Vertikāli: 1. Garš, tievs šķiedru vai pavedienu vijums. 2. Latviešu tau-
tas sakāmvārds ... un zēvele. 4. Valsts D-Amerikā. 5. Miezeris. 6. Tāds, 
kas atdalījies pārtrūkstot. 7.  Televizora tālvadības iekārta. 8.  Mācī-
bu iestāde. 13.  Malkas mērvienības apzīmējums (abr.). 14. Aizmūk. 
17.  Cieta vīriešu cepure ar apaļu, izliektu virsu. 18.  Elektromašīnas 
nekustīgā daļa. 19. Darīt, rīkoties pēc (kāda) gribas, padoma. 20. Tēls 
latviešu rakstnieka P.Rozīša (1889–1937) romānā Ceplis. 22. Pārmērīgi 
pakļaut pārdzīvojuma, idejas varai. 23. Ķepas (sar.). 26. Ezera salaka. 
28. Darbarīks, ierīce šķiedras kāršanai. 29. Dīzeļdzinēja barošanas ie-
kārtas sastāvdaļa, kas izsmidzina degvielu. 32. Skaitļos izteikts dau-
dzums. 33. Franču muižniece, žirondiste (1768–1793), kura 1793. gadā 
nogalināja jakobīni Ž.P.Maratu. 34. Šūšanas piederums. 36. Piezīme 
vēstules beigās. 37. Ostas pilsēta ASV, Aļaskā. 38. Pieļaujamā norma.
Pareizā atbilde: MAMAKILJA (inku Mēness dieviete, Saules dieva Inti māsa un sieva).

Atbildes. Horizontāli: 1.  Cielavs. 5.  Astarte. 9.  Gremde. 11.  Neguss. 12.  Lūznava. 
13. Ēdole. 17. Urāns. 19. Elerons. 20. Ģitāra. 21. Kniede. 24. Aktrise. 26. Krusa. 27. Veils. 
31. Artmane. 33. Fotons. 34. Ļaudis. 35. Kolinss. 36. Kariess. Vertikāli: 2. Ierinda. 3. Lima. 
4. Viela. 6. Sūnas. 7. Alga. 8. Toskāna. 10. Enkurs. 14. Lukiāns. 15. Ulbroka. 16. Ananass. 
18. Raudene. 22. Trauma. 23. Orinoko. 25. Elisijs. 28. Masts. 29. Peļņa. 30. Somi. 32. Audi.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, Helēna 
Remerte, Velta Višņevska, Biruta Insberga, Ojārs Silkans.
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu 
konkursam, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē!

„Šī ir vajadzīga lieta, un katrs var 
piemeklēt kaut ko sev. Man mā-
jās ir daudz puķu, kuras nu likšu 
izveidotajos podos,” saka raņķe-
niece Aldona Zīdere. Savukārt 
Astrīda Virdzeniece vērtē: „Tā var 
izmantot dvieļus un burkas, lai ra-
dītu kaut ko jaunu. Man bija inte-
rese, kā tādi trauki top, bet nezinu, 
vai mājās pati to mēģināšu.”

Nodarbību vadītāja Anda Vīto-
la rādīja, kā no dvieļiem, ģipša 
un cementa veidot vāzes, bļodas, 
svečturus un dārza traukus. „Esmu 
to mācījusies. Piedalos nometnēs 
un semināros, smeļos idejas no 
citiem, lai, pieliekot kaut ko klāt 
no sevis, varu iepriecināt tos, kuri 
grib ko iemācīties.” Tehnika nav 
sarežģīta – vajadzīgs ģipsis un 
cements, kā arī forma trauka vei-
došanai. „Sliktos laika apstākļos 
process būs ilgāks, jo kaut kas žūs 
līdz rītam. Siltā, saulainā laikā ģip-
sim pietiek ar pāris stundām, kad 
tas ieņēmis konkrētu formu, kad 
to drīkst kustināt un ņemt ārā no 

veidnēm.” 
A.Vītola uzskata, ka darbnīcu ap-

meklētājiem šīs ir jaunas prasmes 
un apziņa, ka viņi to arī prot. „Viss 
ir no pieejamiem materiāliem, kas 
ir katrā sētā, mājā pielietojams un 
izmantojams.”

Raņķu kultūras organizatore 
Dace Pušīlova stāsta gadījumu, 
kad Skrundas kultūras namā pa-
manījusi skaistas vāzes un sapra-
tusi, ka vēlas iemācīties tādas da-
rināt. „Tas likās vajadzīgs man un 
arī citiem, jo katram ir dārziņš vai 
palodze, ko izdekorēt. Būs savs 
smukums, ko nest mājās. Šis ir 
labs piemērs, kā lietderīgi izman-
tot vecos, nevajadzīgos dvieļus.”

Rudenim un ziemai D.Pušīlovai 
ir idejas par vairākām darbnīcām: 
„Gribētos gatavot rotas, mācīties 
cept kādu interesantu kūku. Do-
māšu, ko piemeklēt vīriem, lai ir 
nodarbības dažādām interesēm. 
Šīs ir reizes, kad sanākam kopā, 
parunājam, ko katrs vēlamies da-
rīt.” Annas Bivbānes teksts un foto

Aicina svinēt rakstainos cimdos
18. novembrī pašiem sarūpēt 

un citiem dāvināt vienu no mūsu 
senākajām vizītkartēm  – rak- 
stainus cimdus, tā akcijā Cimdo-
tā Latvija aicina Kultūras minis-
trija, Latvijas valsts simtgades 
birojs un rokdarbu meistari.

Cimdi ir simboliska dāvana gan 
draugiem un tuviniekiem, gan 
biznesa partneriem un ārzemju 
viesiem – tie ir silti, praktiski un 
skaisti, jo rakstos ieadītas senas zī-

mes un šejienes dabas toņi. Valsts 
simtā jubileja var būt iemesls pār-
lūkot pūru, iztaujāt vecmāmiņu 
vai sameklēt meistares un cimdu 
pāri uzadīt pašiem.

Rakstu un krāsu kombinācijas 
ir bezgalīgas, tomēr katram nova-
dam ir savas raksturīgākās: Kurze-
mē – balta, pelēka, sarkana un mēļi 
zila, Latgalē – sarkana, dzeltena, 
zaļa un balta, Vidzemē – balta, 
pelēka, gaiši brūna vai zaļa, Zem-

galē – zaļā un brūnā toņa variāci-
jas. Cimda adītājs rakstos iekodēja 
senču zināšanas un ievija spēka zī-
mes – sauli, kādu krustu, Ausekli, 
zalkti, kas dāvāja ne tikai siltumu 
un skaistumu, bet arī aizsardzību. 

Svētku dienā visi aicināti vilkt 
adītus cimdus, sūtīt sveicienus 
draugiem, publicēt foto sociālajos 
tīklos, lietojot tēmturi #LV100. Vai-
rāk: www.LV100.lv/18novembris. 

Konkursā tiek publicēti dažādi izteicieni un jēdzieni. Precīzāko skaidrojumu autori (var pievienot arī 
kādu piemēru pilnā teikumā) ik pēc trim mēnešiem saņems mazu balviņu.

Ko nozīmē teiciens būvēt gaisa pilis?
Atbildes līdz 10. oktobra 12.00 sūtīt e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: itāliski fiasco nozīmē pudele. Izteiciena rašanos saista ar slavenā itāļu komiķa Bjankonelli izgāšanos pantomīmas izrādē, kurā viņš 
publikai parādījās ar lielu pudeli rokā. Pēc šī notikuma ar vārdu fiasko sāka apzīmēt aktieru neveiksmes, bet pēc tam – neveiksmes vispār.

Vārda nozīmi ciest neveiksmi pareizi izskaidrojusi Indra Ābelīte un Jānis Zariņš.

No dvieļiem – trauki
Radošā pēcpusdienā Raņķos varēja iemācīties 
no veciem dvieļiem darināt dekoratīvus traukus 
interjera papildināšanai.

Cementā izmērcētie dvieļi uzklāti uz 
priekšmetiem un, kad tie sacietēs, 
tad iegūs šo priekšmetu formu.  

Nodarbību vadītāja Anda Vītola 
rāda, kā, prezervatīvā ielejot ģipsi, 
jāizveido vieta svecei, lai iznāktu 
svečturis. 

Raņķenieces cītīgi ievēro nodarbību vadītājas Andas Vītolas norādījumus par 
ģipša sacietēšanas ātrumu un laiku, kad jāpaspēj to iepildīt formās.

Ieteikumi
 Vajadzīgs cements, ģipsis, ūdens, 
dvielis un forma, uz kā trauks tiks 
veidots.
 Ģipsi sajauc ar ūdeni, masā iemērc 
audumu. Paveci, palietoti frotē dvieļi 
labi uzsūc mitrumu.
 No ģipsī vai cementā samērcētā 
auduma uz kāda priekšmeta – spaiņa, 
klucīša, lielas bļodas – tiek veidota 
trauka forma, kas sacietēs. Izņemot 
to no veidnes, rodas vāze, puķupods, 
svečturis. 
 Otrs paņēmiens – ģipsi iepilda 
kādā priekšmetā, piemēram, gumijas 
cimdā, maisiņā. Ielej un, kamēr tas nav 
sacietējis, iezīmē vietu svecītei, veido 
krokas.
 Trešais veids ir ģipsi liet uz rabarbe-
ru lapām – tā iezīmēsies lapu dzīslo-
jums. Šis var būt labs trauks dārzam.
Jāpagaida, kamēr ģipsis vai cements 
ieņēmis trauka formu, lai to var kusti-
nāt un sākt izmantot.
 Traukus var nopūst ar krāsām 
vai citādi nokrāsot, piešķirot 
interesantāku skatu.
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(Turpmāk vēl.)
Dzintra Liekmane (Grāmatas fragmenti.  Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Nīkrāce cauri gadsimtiem
vēsture

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

pirms 20 gadiem un tagad kuldīgas avīzēs

Kultūras nams
Daudz nīkrācnieku vaka-

ros mērojuši ceļu uz padomju 
saimniecības kultūras namu. 
1973. gadā, kad tas uzcelts, par 
direktori sākusi strādāt Ausma 
Avota, bet par māksliniecisko 
noformētāju – Benita Umbraš-
ko (Lielāmere), kura daļēji 
izpildījusi arī mākslinieciskās 
vadītājas pienākumus. Benita 
pēc Liepājas lietišķās mākslas 
vidusskolas atnākusi uz dzimto 
ciematu.

Jebkuram vecumam
Reizi nedēļā mēģinājumā 

pulcējies jauktais koris Skrun-
das mūzikas skolas direktora 
V.Milča vadībā. Kolektīvā bijis 
gandrīz pussimts dziedātāju, arī 
saimniecības atbildīgie darbi-
nieki. Brīvo laiku lietderīgi pa-
vadījušas arī sieviešu ansambļa 
dalībnieces. Bērniem, kuri sko-
lā vēl neiet, bijis savs dziesmu 
un deju ansamblis, skolēniem – 
savs deju kolektīvs. Nīkrācē vi-
sos laikos cieņā bijis teātris. 

Kultūras namā organizēti 
dažādi pasākumi. 70. gados 
populāri bija ražas svētki, paš-
darbnieku vakari, atpūtas vakari 
lopkopības pirmrindniekiem, 
pensionāru balles, pilngadības 
un bērnības svētki. 

Kultūras nams celts pēc tip-
veida projekta. Vienā mājā at-
vēlētas telpas kultūrai, turpat 
arī saimniecības kantoris. Zālē 
katru otro vakaru rādītas filmas 
gluži kā pilsētas kinoteātrī – uz 
lielā ekrāna. 

Grib, bet nedrīkst
Saimniecības direktors Rū-

dolfs Reihmanis kultūras dzīvi 
visnotaļ atbalstījis. Kultūras 
darba komisijā iesaistīti partijas 
organizācijas un arodbiedrības, 
kā arī ciema izpildu komitejas 
pārstāvji. Šāda sadarbība kol-
hozos un padomju saimniecībās 
nav bijusi bieža parādība. Un 
tomēr desmitiem sīkumu tiešo 
darbu traucējuši – tā pati trans-
porta problēma visos kultūras 
namos. Nīkrācē direktors to 

Spontāna ideja
I.Roze stāsta, kāpēc piedalījusies skais-

tumkonkursā: „Tā bija spontāna ideja. 
Mana draudzene, tagad brāļa sieva Lonija 
ieraudzījusi, ka tāds notiks, un pierunāja 
mani piedalīties. Mācījos vakara vidusskolā 
Kuldīgā, un 18 gados šķita, ka jāizmēģina 
pēc iespējas vairāk. Draudzenes mamma 
palīdzēja sagatavoties. Man tas bija kas 
jauns, nezināju, kā viss notiks. Žūrija uz-
deva dažādus jautājumus, bet tos vairs ne-
atceros, jo bija liels uztraukums. Aizgāju, 
piedalījos, bet tālāk par atlasi netiku. Par 
to nepārdzīvoju, jo tas bija piedzīvojums.” 
Toreiz skaistumkonkursi notikuši gandrīz 
visās pilsētās, tagad par tādiem vairs nav 
dzirdēts. „Kad ome vēl bija dzīva, viņa iz-
grieza visus avīžu rakstus, kuros bija kāds 
radinieks, un krāja. Es par šo notikumu biju 
jau piemirsusi.” 

Skolas laikā Inga gājusi teātra pulciņā un 

dejojusi tautiskās dejas. „Biju pie skatītā-
jiem pieradusi. Piedalījos arī Popielā. Kād-
reiz tāda notika muzikālajā centrā Virkas 
ielā. Man šādi pasākumi vienmēr patikuši. 
Arī tagad cenšos iziet ārpus mājas, atpūsties 
ar kolēģiem vai draugiem.”  

Būt starp cilvēkiem
Darba gaitas I.Roze saistījusi ar pārdevē-

jas profesiju: „Viena draudzene bija no Rī-
gas, tādēļ pēc vidusskolas pārcēlos tur un 
strādāju par pārdevēju mazā veikaliņā. Ta-
jos laikos un arī tagad Kuldīgā ir maz darba 
iespēju, tāpēc izmantoju piedāvājumu Rīgā. 
Pēc diviem gadiem pārcēlos atpakaļ, turpi-
nāju būt par pārdevēju. Drogas bija tā vieta, 
kurā gribēju būt. Sākumā strādāt par pār-
devēju bija ļoti grūti, jo jāuzklausa klientu 
negācijas. Neapmierinātība sabiedrībā ir ļoti 
jūtama. Nu jau esmu iemācījusies tās laist 
gar ausīm. Ir arī laipni cilvēki, kuri pasaka 

paldies. Man patīk būt cilvēkos, iepazīt vei-
kala produkciju. Ir bijusi arī vēlme kaut ko 
mainīt, bet lielāko daļu dzīves pašlaik pa-
ņem bērni.” 

Brīvo laiku velta ģimenei
Vīrs Artis ir ugunsdzēsējs, un Inga stās-

ta, kā iepazinušies: „Es dzīvoju Putnudār-
zā, un bieži iznāca iet garām depo. Tā kā 
mūsu ugunsdzēsēji piedalās visur, kur vien 
var, vienā pasākumā iepazināmies.” Ģime-
nei patīkot laiku pavadīt kopā: „Vīrs ir arī 
mednieks. Ļoti bieži braucu viņam līdzi, jo 
man patīk pastaigāt pa mežu. Reizi gadā ko-
lektīvs rīko ģimenes medības, kurās pieda-
lās sievas un bērni. Esam devušies arī laivu 
braucienos. Vēl man patīk ziemas garajos 
vakaros adīt. Bet bērniem patīk spēlēt bas-
ketbolu, jo to dara arī tētis.”

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Graudupe
Sabiedriskā dzīvē mēs, graudupieši, esam 
palikuši tāli iepakaļ lielākiem pagastiem. Ag-
rāk Rendā pastāvēja četras pamatskolas, no 
kurām viena II pakāpes ar 50–60 skolēniem 
un trīs I pakāpes ar 40–130 skolēniem. Sākot 
ar 1926./27. mācību gadu, skolas apvienotas. 
II  pakāpes pamatskolu Rendā apmeklēja 
120 skolēnu, bet Graudupē I pakāpes skolu – 
ap 30. Graudupes pamatskola atrodas diezgan 
bēdīgā stāvoklī. Skolas pārziņa dzīvoklī ēdamā 
istabā draud uzgāzties virsū griestu apmetums.

Kuldīgas Vēstnesis pirms 90 gadiem

Ne zādzība, bet aizmāršība
Bieži gadās, ka pilsoņi, konstatējot kādas 
mantas zudumu, veltīgi apgrūtina policiju un 
nepamatoti apvaino savus līdzpilsoņus zādzī-
bā. Tā nupat Auguste Rožleja no Pļavas ielas 
ziņojusi policijai, ka viņai no aizslēgta skapja 
izzagts sainis ar naudu – 140 latu. Ziņotāja 
izteikusi aizdomas uz noteiktu personu. Policijai 
uzsākot izmeklēšanu, izrādījies, ka nekāda 
zādzība nav notikusi, jo minētais sainis turpat 
dzīvoklī atrasts. Padures pagasta Kašķu māju 
saimniekam viņa kabatas portfelis nav vis 
nozagts, bet viņš vienkārši to aizmirsis Zasa 
zeltlietu veikalā. 

Jaunais Kurzemnieks pirms 80 gadiem 

Jauni dati par veģetāciju 
uz Marsa
Ilgus gadus izcilais padomju astronoms 
profesors G.A.Tichovs studē veģetāciju uz 
Marsa planētas. Zinātnieks radījis jaunu 
zinātni – astrobotaniku. Viņš pierādījis, ka 
uz Marsa ir veģetācija, kas līdzinās mūsu 
arktiskajai un kalnu veģetācijai. Prof. Tic-
hovs šovasar vadīja ekspedīciju uz Alatau 
kalniem, kur pētīja 2700–3500 m virs jūras 
līmeņa augošo stādu optiskās īpašības. 
Šie stādi līdzīgi tiem, kas aug uz Marsa, to 
kategorijā ietilpst edelveisi, kadiķi, gaiši un 
tumši zaļais ķērpis un sūna. 

Padomju Kuldīga pirms 70 gadiem

„Par konkursu biju piemirsusi”
Pirms 20 gadiem Kurzemniekā bija raksts par 
skaistumkonkursa Mis un Misters Kuldīga ‘98 atlasi. 
Tajā piedalījās arī kuldīdzniece Inga Roze. 
Pašlaik viņa strādā par pārdevēju veikalā Drogas un ir 
trīs dēlu māmiņa – audzina Kristu (15), Kasparu (12) un 
Edgaru (3).

Pirms 20 ga-
diem kuldīdz-

niece Inga Roze 
(no labās) pie-
dalījās skais-
tumkonkursā 

Mis un Misters 
Kuldīga ‘98. 

Uztraukums 
toreiz bijis liels.

 Ingai vēl 
aizvien patīk 
piedzīvojumi 

ar ģimeni, 
draugiem un 

kolēģiem.

Kultūras nams.  

Kultūras nama atklāšana. Vidū Ausma Avota.

atvēlējis, kad tikai vajadzēja. Saim-
niecībai bijuši divi autobusi, šoferi 
atsaucīgi – ar mieru strādāt arī virs-
stundas, bet to nedrīkstēja, arī maksāt 
par tām ne. Sācies apburtais loks. Visi 
grib kultūras namam palīdzēt, bet... 
Transports vajadzīgs katru dienu: te 
cilvēki no attālākiem saimniecības 
nostūriem jāatved uz mēģinājumiem 
un uz mājām, te viņi grib braukt uz 
Skrundu skatīties teātri. 

Gunārs Apriķis
1979. gada 27. maijā mūžībā aiz-

gājis padomju saimniecības Nīkrāce 
direktora vietnieks, galvenais inže-
nieris-meliorators Gunārs Apriķis.

Ar sīkstumu un mīlestību
G.Apriķis dzimis 1935. gada 

2.  septembrī Nīkrāces pagastā. 
Skolas gaitas sācis Nīkrāces pamat-
skolā, pēc tam iestājies Kazdangas 
lauksaimniecības tehnikumā, vēlāk 
mācības turpinājis Latvijas Lauk-
saimniecības akadēmijā Agronomi-
jas fakultātē. Pēc augstskolas sācis 
strādāt kolhozā Cīņa par galveno 
agronomu, bet 1963. gadā atgrie-
zies Nīkrācē, kur nostrādājis līdz 
mūža galam.

Daudz darba viņš ieguldījis Nīkrā-
ces zemē, lai tā mainītos. Tā prasī-
jusi sīkstumu, izturību un mīlestību, 
spraiga darba dienas, arī vēlas nakts 
stundas. Agronoma pūles atmaksāju-

šās acīmredzami. Zeme, gādīgu roku 
aprūpēta, devusi labu ražu. Tas bijis 
G.Apriķa nopelns, ka Nīkrāces dru-
vās kādreizējo septiņu centneru vietā 
ievākti 25 centneri no hektāra. Taču 
Nīkrāces zeme bijusi grūti kopjama, 
un tā paņēmusi daļu no veselības.

Daudz pūļu G.Apriķis veltījis sa-
biedriskajam darbam. Viņu cienīja 
kā ciema padomes deputātu. Par 
panākumiem lauksaimniecības at-
tīstībā G.Apriķa darbs tika augstu 
novērtēts. Viņš apbalvots ar Darba 
Sarkanā Karoga ordeni, saņēmis 
medaļu par varonīgu darbu, apbal-
vots ar goda rakstiem un nozīmīti 
Latvijas PSR lauksaimniecības tei-
camnieks. 



Pirmdiena 2018. gada 8. oktobris10 savā arodā

Skola, šahs un florbols
Gvido uzaudzis Kuldīgā, mācījies Alternatī-

vajā sākumskolā, vēlāk ģimnāzijā. „Pirmajās 
klasēs mana audzinātāja bija Lorita Dermane. 
Lielisks pedagogs – mācēja mūs, mazos res-
gaļus, gan pie vietas nolikt, gan apmīļot, kad 
vajadzēja. Mācoties sākumskolā, sāku ap-
meklēt arī šaha klubu – tas bija spiediens no 
tēta puses, jo viņš pats diezgan labi spēlēja un 
vēlējās ar kādu paspēkoties. Lai gan pēc pāris 
gadiem man uzvarēt izdevās, nepamet sajūta, 
ka toreiz viņš man to atļāva.”

V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijā izveidojies 
jauns paziņu loks. Gvido sācis izmēģināt spē-
kus visos tradicionālajos sporta veidos – bas-
ketbolā, futbolā un vieglatlētikā, līdz beidzot, 
sētas draugu motivēts, 
sācis apmeklēt florbola 
treniņus. „Lai gan arī citos 
sporta veidos bija profesio-
nāli treneri un florbolā – ti-
kai saujiņa entuziastu, tieši 
šis sporta veids uzrunāja 
visvairāk. Lai trenētos, va-
jadzīga gan speciāla nūja, 
gan bumbiņa, bet sētā, 
protams, tādu nebija, tāpēc 
piespēles trenējām ar hoke-
ja nūju un tenisa bumbiņu. 
Arī trenera nebija – kāds 
no vecākajiem zēniem rā-
dīja vingrinājumus, mācīja 
pamatus. Galvenā bija pui-
šu apņēmība. Ir paspēts uzspēlēt gan Liepājas 
komandā, gan kādu brīdi klubā Irlava, dažā-
dos turnīros un līgās, iegūtas daudzas medaļas 
un diplomi. Liels prieks, ka bērnība pavadīta 
sportojot.”

Pamatus likuši vecāki
„Vidusskolu izdevās absolvēt labi: ja ne-

maldos, vidējā atzīme bija virs septiņi. Par to 
paldies mammai, kura spēja noturēt rāmjos, 
kad manī plosījās nesalaužamais pusaudža 
gars. Lai gan vecāki dzīvoja šķirti, manas 
personības izaugsmē liels nopelns ir arī tētim, 
kurš jau pēc 9. klases mani aizdzina vasarās 
strādāt celtniecībā. Atceros: kad braucu mājās 
pusdienās, klasesbiedri tikai tad nāca ārā no 
mājām, jo bija nesen pamodušies un paēduši 
brokastis. Cik ļoti vēlējos būt viņu vietā! Ne-
sapratu, par ko tāda netaisnība: visi atpūšas, 
bet man jāstrādā! Bet tas bija ļoti pareizs tēta 
lēmums, lai es saprastu, kā rodas nauda, kāda 

Ielauzies interaktīvajā pasaulē 
Kuldīdznieks GVIDO 
GRĪNBERGS izveidojis un 
vada uzņēmumu Aspired, 
kas sešos gados sevi 
pierādījis visā Latvijā, 
iekarojot tādu jomu kā 
interaktīvo eksponātu 
ražošana muzejiem, 
zinātnes centriem, 
reklāmas aģentūrām. 
Uzņēmums audzis 
arī darbinieku skaitā. 
Visu Gvido paveicis ar 
entuziasmu, darbu un 
tuvinieku atbalstu. 

ir tās vērtība un kāda ir mana laika vērtība. 
Tā vasarās celtniecībā nostrādāju visus vi-
dusskolas gadus un mājās pats varu vismaz 
gleznu pie sienas pielikt vai tapetes pārlī-
mēt.”

Krīzes laikā Ventspilī
Vidusskolā Gvido bez jebkādām šaubām 

izraudzījies komerczinības, jo kopš bērnības 
vēlējies kļūt par uzņēmē-
ju „Pēc 12. klases sekoja 
loģisks solis – iestājos biz-
nesa augstskolā Turība. 
Sākās krīze, kas, protams, 
ietekmēja arī manu ģimeni. 
Nācās pieņemt lēmumu: 
pārtraukt studijas vispār vai 
meklēt alternatīvu, kas ne-
būtu tik dārga. Tā nokļuvu 
Ventspilī. Tā kā fakultātes 
bija līdzīgas, visus Rīgā sa-
pelnītos kredītpunktus izde-
vās pārskaitīt uz Ventspils 
Augstskolu un studijas va-
rēju turpināt 3. kursā. Rīgā 
sportu biju atlicis malā, 

bet, nonākot Ventspilī un dzīvojot kojās, bija 
daudz brīva laika. Nolēmām studentiem rī-
kot florbola treniņus. Aizgājām pie vadības, 
tikām pie laika sporta zālē, ja nemaldos, pat 
formām naudu dabūjām. Sākām trenēties, 
braukāt pa turnīriem. Lielākais sasniegums 
augstskolas florbola komandai bija 4. vieta 
Latvijas Universiādē.”

No degvielas līdz tehniskam 
radošumam

„Pēdējā kursā biju nobažījies, jo nevarēju 
atrast darbu. Nezināju, kas notiks pēc augst-
skolas: daudz jautājumu un maz atbilžu. Tu-
vojoties izlaidumam, parādījās lielāka intere-
se no potenciālajiem darba devējiem – viņi 
sāka atbildēt uz e-pastiem, zvanīt. Sapratu, 
ka daudzi vienkārši nevēlas krāmēties ar stu-
dentiem, bet grib, lai darbinieks var uzreiz 
strādāt. Tiku pie pirmās ofisa darba piere-
dzes – pārdevu degvielu mazumtirdzniecībā: 

visu dienu zvanīju uz nebeidzamiem telefonu 
numuriem un piedāvāju degvielu. Noturē-
jos divus mēnešus, līdz sapratu, ka tas nav 
domāts man. Tā kā nebija, ko darīt, iestājos 
augstskolas maģistrantūrā. Studijas sāku sep-
tembrī, bet oktobrī jau biju eksporta projektu 
vadītājs uzņēmumā Dendro Light Latvija. 
Atkal pārdošana, šoreiz starptautiska. Šis 
darbs man patika. Devos pirmajos koman-
dējumos, sapratu, kā strādā īsts uzņēmums, 
daudz iemācījos. 

Tā kā mani zināja Ventspils Augsto tehno-
loģiju parkā, 2010. gadā tur palūdza izteikt 
viedokli par kādu projektu, kurā bija jāizvei-
do pieci interaktīvi eksponāti, kādi Latvijā 
vēl nebija radīti. Sapratu, ka mums nav tādu 

uzņēmumu, kas šādus eksponātus veidotu. 
Šī doma mani nepameta, līdz 2012. gada 
novembrī nodibināju uzņēmumu Aspired 
un definēju darbības virzienu – interaktīvu 
eksponātu ražošana muzejiem un zinātnes 
centriem.”  Šo eksponātu vidū ir animēta in-
fografika, mobilā lietotne, spēle, interaktīvi 
stendi utt.

Izglīto arī citus
Gadiem ejot, Gvido uzņēmums strauji au-

dzis, un nu jau tā ir komanda, kas piedāvā 
dažnedažādus interaktīvus objektus, kā arī 
radošas darbnīcas un tehniskās jaunrades die-
nas. „Teju pēc sešiem gadiem uzņēmumu As-
pired Latvijā pazīst kā vienu no vadošajiem 
interaktīvo eksponātu ražotājiem un tehnis-
kās jaunrades darbnīcu organizētājiem. Sāku-
mā man bija jāiet pie muzeju vadītājiem un 
jāstāsta, kas vispār ir interaktivitāte un kāpēc 
viņiem to vajag, tad tagad muzeju vadītāji jau 
paši zvana un saka: ir tāda un tāda ideja; vai 
ko tādu varētu izstrādāt?” stāsta Gvido.

Ar laiku radusies doma veidot izglītojošas 
un atraktīvas darbnīcas, kas veicina interesi 
par tik perspektīvajām tehniskajām jomām. 
„Sākumā bija četras piecas, tagad jau ap 30. 
Katra klase var atrast sev piemērotāko tehnis-
ki radošo darbnīcu gan pēc vēlamā virziena, 
gan cenas. Pērn mūsu darbnīcās piedalījās ap 
15 000 bērnu un jauniešu visā Latvijā.”

Laimes formula: Ginta un Renārs
Gvido ar sievu, kuldīdznieci Gintu iepazi-

nies viņas 12. klases izlaidumā. Tas bijis ne-
aizmirstams vakars: abi dejojuši līdz balles 
beigām, tad devušies uz pēcsvinību ballīti 
un no rīta Gvido Gintu pavadījis uz mājām, 
kur nav varējuši atvadīties, ilgi sēdējuši pie 
kāpņu telpas un pļāpājuši. „Tajā gadā Ginta 
iestājās Ventspils Augstskolā. Drīz es viņai 
pievienojos, un kopmītnēs sākām dzīvot kā 
īsta ģimene, tikai ar vienu izņēmumu – mūs 
uzturēja vecāki. Kad beidzu maģistrantūru, 
noīrēju Ventspils ekskursiju kuģīti Hercogs 
Jēkabs. Man plāns bija skaidrs, bet to neva-
rētu teikt par Gintu. Biju iegādājies gredzenu, 
sagatavojis runu, uzaicinājis draugus. Tik-
līdz kuģītis atstāja piestātni, cēlos, lai teiktu 
runu par savu izlaidumu, kas lēnām pārgāja 
bildinājuma runā. Ginta teica jā, un tas bija 
fantastiski! Līdz kāzām gan nācās pagaidīt, jo 
nevarējām tik ātri iekrāt naudu, taču, kas lēni 
nāk, tas labi nāk. 2015. gada jūnijā teicām 
viens otram jāvārdu.

Jau pirms tam sākām daudz ceļot: uzlādējā-
mies, izbaudījām viens otra sabiedrību. Kādu 
rītu pie brokastu galda Ginta izskatījās manā-
mi satraukusies, it kā vēlētos man ko pateikt. 
Nepagāja ne desmit minūtes, kad uzzināju, 
ka Ginta zem sirds nes mūsu bērniņu. Bijām 
neizsakāmi laimīgi un priecīgi! 

Renārs piedzima pagājušā gada 29. maijā. 
Tā bija vislaimīgākā diena manā mūžā! Mazā 
ienākšana ģimenē mainīja dzīves ritējumu. Ta-
gad uzmanības centrā ir kāds cits, un es par to 
nesūdzos. Viens dēla skatiens vai smaids – un 
visas sliktās domas pāriet. Ar sievu citreiz pār-
runājam, ka nesaprotam, kā tas bija – dzīvot 
bez Renāra. Šķiet, ka tādi laiki pat nav bijuši. 

Arī ceļošana dod pozitīvu enerģiju, spēku 
un motivāciju turpināt strādāt, lai atkal un 
atkal varu ģimeni aizvest kārtējā ceļojumā. 
Renāra pirmajā dzīves gadā bijām Tenerifē, 
Islandē, Īrijā, Lietuvā un Igaunijā.” 

Antra Grīnberga 
Gvido Grīnberga arhīva foto

Kuldīdznieks Gvido 
Grīnbergs, interaktīvo 

eksponātu uzņēmuma 
Aspired dibinātājs: 

„2012. gadā, kad sāku, 
biju viens, tagad esam 

jau desmit. Varbūt 
tas nav skaitlis, ar ko 

vajadzētu lepoties, bet 
paši vien esam auguši – 
neviens bagāts onkulis 

no malas nav palīdzējis.”

Gvido ar sievu Gintu un dēlu Renāru.

„Sākumā bija 
jāiet pie muzeju 
vadītājiem un 

jāstāsta, kas vispār 
ir interaktivitāte, 

bet tagad viņi paši 
zvana: ir tāda un 

tāda ideja; vai 
ko tādu varētu 

izstrādāt?”
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GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

pārdod

11sludinājumi. reklāma. sabiedrība

pērk

SIA Lāses AM par aug-
stu cenu iepērk LIEL-
LOPUS kautsvarā un 
CŪKAS dzīvsvarā. Pie-
dāvājam piemaksas par 
lopu skaitu. Transports 

bez maksas. Tālr.  29353243, e-pasts: 
lases@inbox.lv.

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

līdzjūtībasdažādi

Viss par 
reklāmu 

Kurzemniekā! 
Tālrunis 63324881.

pateicība

Par sporta 
pasākumiem, 
rezultātiem 

informējiet e-pastā: 
inta.jansone@
kurzemnieks.lv!

izīrē

MEŽA ĪPAŠNIEK, ZVANI UN PĀRLIECINIES! 
Latvijas mežsaimniecības uzņēmums SIA VERTEX 

pērk meža īpašumus, cirsmas un 
augošus kokus par visaugstākajām cenām. 

Cenas līdz pat 15 000 EUR/ha. 

Izgatavojam meža inventarizācijas lietu, cirsmu skices, 
palīdzam sakārtot visu veidu dokumentāciju. 
Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi. 

Samaksa līguma slēgšanas brīdī. 
Zvaniet pa tālr. 28368838, 26129919, rakstiet: info@lmu.lv!

PĀRVADĀJUMI  ar kravas busu. 
Tālr. 29947693. 

MAINĀM JUMTUS. Fasādes un citi 
darbi. Materiālu piegāde. Tālr. 26269909. 

Sertif icēts MEŽA TAKSATORS  – 
S T I G O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus šķeldošanai, kā arī gatavu šķeldu 
un skaidas. Tālr. 28813110.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

Tīrām AKAS. Tālr. 27448331.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Saņem, labā Zemes māte,
Vienu sirmu māmulīti. 

/T.dz./
Skumju brīdī esam kopā ar Inesi un 
Juri, mīļu cilvēku pavadot. 

Gita, Gaida, Ramona, Artis 

Mīļo tēt, cik ļoti grūti
Tevi zemes klēpim dot,
Atvadoties sveikas sūtīt,
Dziedāt dziesmu pēdējo. 

/Z.Purvs./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Irinai 
un mammai, tēti un vīru pēdējā ceļā 
pavadot. 

Bijušie klasesbiedri 

Šalciet klusi, dzimtie meži,
Mūža dziesma beigusies,
Pāri sirdij apklusušai
Zeme smilšu sagšu klāj. 

/A.Balodis./
I z s a k ā m  l ī d z j ū t ī b u  M a r i j a i 
Rimaševskai un piederīgajiem, no 
PĒTERA atvadoties. 

Liepziedu mājas iedzīvotāji 

Pa viršu taku aiziet tavi gadi,
Pa viršu taku – darbs un mīlestība.

/K.Apškrūma./
M ū s u  v i s d z i ļ ā k ā  l ī d z j ū t ī b a 
visiem tuviniekiem, no PĒTERA 
RIMAŠEVSKA atvadoties. 

Mednieku kluba Dižrenda kolektīvs

Gaisma, kas cilvēkā dzīvo,
Un siltums, ko izstaro sirds,
Tas nezūd, tas paliek un mirdz.

/V.Egle./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Lolitai 
Dabrai, no māmiņas atvadoties.

Dzemdību un ginekoloģijas 
nodaļas kolektīvs 

Veikalā Dagus, Liepājas ielā 51, apjo-
mīgas sieviešu VIRSJAKAS, kleitas, 
bikses, apavi. Segas. 

K A RTUPE ĻUS :  mazus ,  l i e lus . 
Tālr. 29831003. 

Kuldīgas novadā – Limuzīnas šķirnes 
BULLI. Maza izmēra pļaujmašīnu un 
miglotāju, labojami, lēti. Tālr. 29149760. 

Sausu, skaldītu MALKU maisos. Skal-
dītu meža malku kravās. Tālr. 26544462. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Meža MALKU: skaldītu vai klučos. Cena 
35 eiro par steru. Tālr. 24957247.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, TE-
ĻUS, JĒRUS. Par augs-
tām cenām iepērk arī gaļas 
šķirnes lopus eksportam. 
Paaugstinātas cenas, apjo-

ma piemaksas. Samaksa tūlītēja. Svari. 
Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, TRAKTO-
RUS un inventāru. Tālr. 26104984. 

Pērk CIRSMAS. Tālr. 25770062.

RAGUS. Tālr. 22048516.

DZĪVOKĻUS. Tālr. 22010392. 

SIA Bērzi plus (41202008941) piedā-
vā darbu hārvestera un forvardera 
OPERATORIEM. Veicam apmācību. 
Tālr. 26458900.

Sirsnīgi pateicamies visiem, visiem, kas 
bija kopā ar mums un juta līdzi, pavadot 
VILNI KLINTS pēdējā gaitā. 

Sieva, bērni 

vajadzīgi

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

/9.–15. oktobris/

Auniem ar naudu un enerģiju 
labāk nešķiesties. Harmonijas 
stabilizēšanai noderēs aktivi-
tātes svaigā gaisā, meditācijas, 
pirts procedūras un mīļi cilvē-
ki.

Vēršu domas nodarbinās at-
tiecības. Ja tajās nav problēmu, 
vienalga gribēsies kaut ko uz-
labot un pilnveidot līdz ideā-
lam. Prātā tiks cilātas senas si-
tuācijas, satikti seni sirdsāķīši.

Dvīņiem, kad uznāk vēlme 
visos pasaules grēkos vainot 
citus, jāskaita līdz desmit un 
jāpārdomā situācija vēlreiz. 
Ātrsirdība un spontanitāte 
nebūs pareizā reakcija, lai sa-
sniegtu vēlamo.

Vēžiem prātu sagrozīs div-
vientulībā saņemtie čuksti ausī. 
Racionālu rīcību no viņām tā-
dēļ gaidīt velti. Labs laiks dzī-
vesvietas labiekārtošanai. 

Lauvas ikvienā situācijā ap-
zināsies, kas un par ko viņam 
pienākas. Ja kāds apšaubīs 
Lauvu īpašumu tiesības uz 
kaut ko, tās liks lietā savas ap-
brīnojamās runas spējas. 

Jaunavām aktīva informāci-
jas apmaiņa, starpniecība. Būs 
jāieklausās, jāskaidro, jānokār-
to, jāsarunā, jāietērpj vārdos 
idejas un jānodod tālāk. Veik-
smīgs laiks rakstu darbiem, do-
kumentu kārtošanai. 

Svariem nauda nāks un ies. 
Biznesā labs laiks, kad piedā-
vātā prece vai pakalpojums ie-
interesēs klientus. Maciņā ieri-
pos kāds lieks eiro par iepriekš 
padarīto, aizdoto.

Skorpioniem iemeslu prie-
kam netrūks, bet citiem tos 
viņi, visticamāk, neatklās. 
Piepildīsies kāds pašam vien 
zināms sapnis. Dzīve piedāvās 
labas iespējas.

Strēlnieki draugu pulkā jutī-
sies kā zivis ūdenī, bārstīsies ar 
asprātībām un pasākumos būs 
vakara dvēseles. Īpaši aktuali-
zējas sabiedriskā aktivitāte, var 
rasties izdevība apliecināt sevi 
jaunā ampluā.  

Mežāži metīsies darbos ar 
pilnu jaudu, lai veidotu garī-
gos un materiālos uzkrājumus 
nākotnei. Vākt, apkopot, iegul-
dīt, iegūt un piederēt ir atslē-
gas vārdi, kas raksturo Mežāža 
darbošanos.

Ūdensvīru alkas pēc laimes 
būs kā jaudīgs dzinējs, kas liek 
atsākt kustēties pat aprūsēju-
šām detaļām. Atgriešanās pie 
kādreizējiem ideāliem, tiekša-
nās pretim sapņiem.

Zivis, saskaroties ar situā-
ciju, kad jāizvēlas starp godī-
gumu un izdevīgumu, sev par 
pārsteigumu var atklāt iepriekš 
neizmantotu potenciālu. Me-
liem īsas kājas, bet salda mēle. 

Čika laiks:
9.X 11.50 – 10.X 7.09,
12.X 2.12 – 12.53,
14.X 3.58 – 22.17.

Akcija!
12 
mēneši

6 
mēneši

3 
mēneši

1 
mēnesis

1.– 21. oktobris

Abonē 
Kurzemnieku 

gadam un 
ietaupi!

63,00
 

eiro
75,60 eiro

(abonējot 
katru mēnesi)

Akcija!
konkurss

tēlotājmākslas spēle
175. kārta
Šis krievu mākslinieks (1833–1882) bija ainavists, kā 
arī krievu psiholoģiskā portreta pamatlicējs. Viens no 
Peredvižņiku (Ceļojošo mākslas izstāžu biedrības) 
kustības radītājiem. 1853. gadā iestājies  Maskavas 
glezniecības, tēlniecības un arhitektūras augstskolā. 
Dzīves laikā ieguvis daudz godalgu un apbalvojumu. 
1861. gadā kopā ar lielo zelta medaļu kā godalgu ieguvis 
arī tiesības uz valsts apmaksātu ārzemju ceļojumu, kurā 
apceļojis daudzas Vācijas pilsētas un Parīzi. Ceļojuma 
laikā radījis  sadzīves žanra darbus. 1871. gadā kļuvis 
par Maskavas glezniecības, tēlniecības un arhitektūras 
augstskolas profesoru. 
Atbildes gaidām līdz 10. oktobra 11.00: Tēlotājmākslas 
spēle, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, 
LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv, vai 
redakcijas durvju pastkastītē. 

174. kārtas atbilde: Hanss Holbeins Jaunākais 
(Hans Holbein der Jüngere). Sūtņi, 1932.

Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Velta Višņevska, Ausma Kreidere, 
Indra Ābelīte, Guntis Obodņikovs, Ingars Neimanis, Mārcis Kalējs.



Pirmdiena 2018. gada 8. oktobris

šodien, 8. oktobrī rīt, 9. oktobrī
Dienas garums – 10 st. 59 min.
Saule lec 7.41, riet 18.40.

Naktī	 +4°...+5° Naktī	 +10°...+11°

Dienā	 +10°...+11° Dienā	 +12°...+15°

Dienas garums – 10 st. 54  min.
Saule lec 7.43, riet 18.37.

2-3 m/s 4-5 m/s

6-7 m/s4-5 m/s

laika ziņas

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK
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No 8. līdz 14. oktobrim
8. Aina (4801), Anete 
(2828)
9. Elga (1027), Helga 
(229), Elgars (221)
10. Arvīds (2288), Arvis 
(1479), Druvis (216)
11. Monta (1779), Tince 
(19), Silva (568)
12. Valfrīds (43), Kira 
(888)
13. Irma (484), Mirga (4)
14. Vilhelmīne (241), 
Minna (41)
Populārākie: 
Aina un Arvīds. 

Sirsnīgas un izpalīdzīgas
Aina Baumane, interešu kopas Dzērves 

vadītāja no Laidu pagasta

Paps gribējis mani saukt par Inu, bet mamma tādu vārdu nebija 
dzirdējusi, tādēļ nepiekrita. Slimnīcā kāda māsiņa Aina bijusi la-
bestīga un rūpīga. Mammai viņa iepatikusies, tādēļ man tāds vārds. 
Bērnībā Laidos bijām daudzas Ainas: gan vecākas, gan jaunākas 
par mani. Visas, cik zinu, šķiet tādas sirsnīgas un izpalīdzīgas. Ie-
saukas nav bijušas. Ja kāds grib mīļāk, tad nosauc par Ainīti. Agrāk 
viens otrs kaitinot mani sauca par diegacisku, bet tāpēc, ka biju ļoti 
tieva. Neesmu pat domājusi, vai vārds man patīk. Tā ir, un viss. 
Vārdadienu svinu ar ģimenes sanākšanu, kāda garduma apēšanu. 
Tagad iznāk tikties retāk, jo bērni vienmēr nevar atbraukt. Bet inte-
rešu kopā Dzērves, kurā rīkojam dažādas fiziskas aktivitātes, reizi 
mēnesī sveicam visas, kurām bijusi jubileja vai citi svētki.

Vēderam un labam noskaņojumam
Sestdien ar lielgabala zalvi sācies 
un beidzies Kuldīgā devītais 
Hercoga Jēkaba gadatirgus.

Izklaižu un iepirkšanās iespēju netrūka Liepājas, Kal-
na, Skolas, Pils un Baznīcas ielā, kur tirgojās amatnieki 
un ekoloģiski tīru produktu audzētāji no tuvienes un 
tālienes, bet tie, kas gribēja uzzināt, ar kādiem pašu 
izstrādājumiem lepojas un kā viesus māk izklaidēt no-
vada ļaudis, nāca uz Pilsētas dārzu.

Kuldīgas kultūras centra (KKC) direktore Inta Bur-
nevica neslēpa prieku, ka Pilsētas dārzā pietiek gan 
jautrības, gan daudz kā vēdera priekam, vienlaikus 
neradot milzu burzmu, kāda veidojās ielās starp tirdzi-
nieku galdiem. 

Dažs apmeklētājs izteica bažas, ka Pilsētas dārza tir-
dziņš šogad bijis mazāk apmeklēts, bet tirgotāji iebil-
da: jau pusstundu pirms tirgus beigām bija iztukšoti 
gan padurnieku kočas grāpji, gan snēpelnieku kom-
pleksās pusdienas un Rumbas pagasta piedāvātā sēņu 
zupa. Apēstas bija arī domes darbinieku ceptās kartu-
peļu pankūkas. Domes kultūras nodaļas vadītāja Dace 
Reinkopa pastāstīja: kā ierasts sarīvēti 50 kilogrami 
kartupeļu. Bet rūķu darbnīcā, kur visi varēja cienāties 
ar bada pankūkām, mīklā likti seši kilogrami miltu. 

Kad vēders savu tiesu bija dabūjis, varēja pievērsties 
arī citām nodarbēm. Par mūziku rūpējās kapelas no 
Igaunijas, Lietuvas un arī pašmāju muzikanti, pie mu-
zeja griezās īsts karuselis, bērniem KKC rūķu koman-
da piedāvāja no rudens veltēm darināt gan apēdamus, 
gan dekoratīvus nieciņus. No tirgus mājās varēja nest 
imunitāti uzlabojošus sīrupus, smiltsērkšķu un ķirbju 
eļļu, suņu vilnas zeķes, daudzas citas noderīgas lie-
tas. Ar kūpinātām vistiņām tirgū bija atbraukusi Inta 
Brūkle no Vilgāles. „Kūpinu vistas un rakstu dzeju,” 
viņa smejas. Vistu gaļas sagatavošanā esot 30 gadu 
pieredze, jo uzaugusi līdzās bijušajai Vilgāles putnu 
fermai. Sieru meistare Mārīte Jēkabsone no Jaunlut-
riņiem palielās – šogad izstādē Riga Food viņas sieri 
ieguvuši pirmo vietu nominācijā Piena produkti. Kul-
dīdzniekus ar savu produkciju lutinot jau trešo gadu. 
Gan ēdamus, gan dekoratīvus ķirbjus uz tirgu bija at-
vedis Gatis Padovskis no Skrundas. Raža bijusi laba, 
ķirbjiem siltā vasara patikusi. „Ķirbis Latvijā ir atdzi-
mis, to prot novērtēt. Paši spiežam sulu, ēdam citādos 
veidos, bet ar dekoratīvajiem var greznot māju.”

„Garastāvoklis labs, saule spīd,” tā gadatirgu vērtē-
ja pilsētas viesi no Valmieras, bet kāda ventspilniece 
nebija mierā ar to, ka visur ir dūmi no ugunskuriem 
un pankūku pannām. Savukārt lietuvieši bija sajūsmā 
par iespēju iegādāties tik daudz un dažādu ekoloģisku 
produkciju, viņi labprāt pirka Andras un Kārļa Blūmu 
audzēto smiltsērkšķu sulu. Baiba no Liepājas uzsvēra: 
„Pie mums tik krāšņi tirgi nenotiek. Turklāt pie jums 
padomāts, lai paēst var par lētu cenu vai pat bez mak-
sas, gan pavadīt laiku patīkamā atmosfērā.”

Inguna Spuleniece, Lailas Liepiņas foto

Hercoga Jēkaba tirgū Pilsētas dārzā gan pircēji, gan pārdevēji rosījās jau stundu pirms oficiālās atklāšanas.

Hercoga laiku atmosfērā varēja iejusties krāšņā fotosalonā. 

„Pagaidām par mūsu gaiļiem tikai priecājas,” smejas kurmālnieks 
Kaspars Gauja. Mājās vēl augot ap 60 jauno cāļu. Vistas tiek audzētas 
tikai sev, jaunie gaiļi uz tirgu vesti pārsvarā priekam, bet vectēva pītie 
metāla grozi esot pieprasīti, kaut cena nav zema. „Viens grozs prasa visu 
dienu, bet, kad nopirkts, kalpo gadiem.”

Snēpelnieki pirmo reizi piedāvāja pusdienu 
komplektu – maizi, kartupeļus, desiņu un šķovē-
tus kāpostus. Kultūras nama vadītāja Raimonda 
Vilmane vilināja pie Snēpeles stendiem pakavēties 
ilgāk – te arī darbojās loterija ar visām pilnām 
lozēm, spēlēja pašu kapela, varēja nopirkt dažādus 
mājas ražojumus.

Igauņi spēlē, mūsējie danco. Vairāk foto: www.kurzemnieks.lv.


